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Предисловие

 
История незаконного и вероломного захвата Крыма Российской Федерацией будет

еще писаться и переписываться. Со временем могут возникнуть целые историографические
направления и даже школы, по-разному объясняющие эти прискорбные для украинцев собы-
тия, базируясь на различных идеологических, методологических, фактических основаниях.
Книга «Кража, или Белое солнце Крыма» – это мастерский штрих к портрету Современности,
который окончательно будет написан значительно позже. Речь идет о насыщенной фактами,
оценками, мнениями хронике недавних крымских событий, созданной опытным журналистом,
талантливым писателем и неравнодушным гражданином. Автор запечатлел и как будто оста-
новил историческое мгновение, пережитое украинским обществом совсем недавно, – относи-
тельно краткий отрезок времени, однако переполненный неисчислимыми угрозами и надеж-
дами.

Украинцы на протяжении всей своей истории испытали много страданий и потерь.
Поэтому для народа Украины очень важно не впасть в историческое неведение и не забыть о
своих героях и мучениках, а также о своих обидчиках и предателях. Книга «Кража…» может
стать одним из напоминаний украинскому обществу о перенесенных им материальных потерях
и моральных страданиях. Детальная хроника крымских событий, изложенная в этом произве-
дении непосредственными участниками, послужит вполне действенным средством от истори-
ческой забывчивости, побуждая к исправлению ошибок и извлечению уроков.

Книга «Кража…» захватывает с первых страниц. Читатель мгновенно попадает в эпи-
центр событий, поскольку автор информирован и компетентен  – многих знает, о многом
осведомлен, блестяще «владеет пером». Сквозь строки этой исторической хроники и жур-
налистского расследования буквально просвечивает будущий документальный роман. Автор
несколько субъективен, но подобная субъективность неизбежна и даже полезна. Будущие кар-
тины нашего времени будут создаваться из таких вот субъективных видений современности.
Каждый человек имеет право на собственное мнение, особенно если этот человек – талантли-
вый журналист.

Писатель и литератор, в отличие от ученого и философа, неизбежно и необходимо
субъективен. Он привносит все особенности своей личности в свое творчество. Кроме того,
сознательный гражданин просто обязан иметь собственное мнение относительно историче-
ских судеб и политических проблем своего Отечества, и мнение это должно уважаться. Автор
несколько эклектичен, но таково наше время, и таков любой исторический срез. Современно-
сти свойственен эклектизм, а целостное видение возникает позже. На самом деле речь идет о
потоке истории – калейдоскопе событий, личностей, мнений. Автор воспроизводит язык поли-
тики нашего времени, который, к сожалению, не всегда цензурный. В большинстве случаев
речевые практики персонажей соответствуют уровню культуры политиков и остроте истори-
ческого момента.

Книга «Кража…» побуждает к осмыслению крымских событий. Она буквально прово-
цирует высказаться по ряду вопросов, в ней затронутых. По мере отдаления исторического
события, особенно когда речь идет о поражении, количество героев, сторонников радикаль-
ных действий и радикальных оценок возрастает. Всем известна сила «заднего ума». Подобным
образом героизм и решительность зачастую приходят «постфактум», когда уже все сверши-
лось. Человеку свойственно искать причастности к победе, а не к поражению: всяк мнит себя
победителем, обвиняя в поражениях (даже собственных) других. Поэтому постоянный поиск
виновных – это один из главных признаков психологии пораженца и пораженческой психоло-
гии. Победитель же мыслит категориями будущего, прокладывая путь к победе и сохраняя ее
плоды. Сегодняшняя Украина остро нуждается прежде всего в критическом и максимально
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конструктивном переосмыслении ошибок недавнего прошлого – именно переосмыслении, а не
осуждении. Ведь в нынешних украинских условиях подобные несвоевременные и неуместные
«суды истории» могут легко превратиться в судилище и расправу над политическими оппонен-
тами (особенно в преддверии выборов). Консолидация общества и укрепления государства –
вот первая реакция на поражения и национальное унижение.

Война продолжается, а время прославлять героев и судить виновников еще не при-
шло. Поскольку же первый этап войны (борьба за Крым) проигран, то и герои, в своем боль-
шинстве, могут оказаться «не состоявшимися», а виновники  – просто назначены (на роль
«козлов отпущения»). Время все расставляет на свои места, и современные «трусы», вполне
возможно, окажутся мудрыми политиками-государственниками, а «смельчаки»  – иррацио-
нальными провокаторами-анархистами. Искупить поражение целой страны и общенациональ-
ный позор осуждением несколько высших чиновников не удастся: прошлые поражения иску-
паются будущими победами. Общеизвестно, что «победителей не судят» и, соответственно,
право судить имеют преимущественно победители. Украинское общество, в своей значитель-
ной части, все еще поражено коррупцией, равнодушием, нерешительностью и во многом не
готово к изнурительной и длительной борьбе за восстановление территориальной целостно-
сти своей страны. Поэтому именно на этой подготовке и следует сосредоточиться. В усло-
виях современной Украины поиск виновных в потере Крыма имеет смысл лишь постольку,
поскольку позволяет отыскать пути его возвращения. Сегодня вопрос «что делать?» гораздо
важнее вопроса «кто виноват?». Несомненно, что в борьбе за Крымский полуостров было допу-
щено много ошибок. Однако далеко не все ошибки – преступления. Тем более что соверше-
ние значительной части этих ошибок было неизбежно. Страна, прежде не знавшая войны, не
может быть успешной на ее первых этапах – нужно время, готовность, потенциал.

Книга «Кража…» порождает ряд болезненных вопросов, ответы на которые надлежит
дать как руководителям государства, так и всему обществу. В частности, будут ли сторонники
решительных и смелых действий «вчера» готовы к подобным действиям «завтра», когда воз-
никает возможность освободить оккупированные территории? Почему среди критиков нере-
шительности «постмайдановской» власти так много «бывших»  – тех, кто возглавлял сило-
вые структуры и непосредственно причастен к их деградации? Сегодня возросло количество
людей, готовых защитить и освободить Крым в 2014 году, но сохранится ли эта готовность
в году, скажем, 2020-м или 2025-м? Имеет ли общество, сделавшее явно не достаточно для
победы над захватчиками, право обвинять, судить, карать? Насколько справедливо считать
ответственными за общенациональное унижение и поражение целой страны исключительно
нескольких высших чиновников, которым «посчастливилось» возглавить коррумпированное
и полуразрушенное государство в «эпоху перемен»? В конце концов, что кричат убегающие с
поля боя? – Они кричат: «Нас предали!»

Директор Национального института стратегических исследований,
академик HAH Украины В. П. Горбулин
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Вступление

 
«Что, дите, боишься, что тебя чужие завоюют? Не бойся, тебя

свои продадут!»

Зта книга начала писаться летом 2015 года, когда судьба украинской государственно-
сти висела на волоске: пикирующая экономика, затянувшаяся война, недалекие политические
лидеры, неопытность нарождающейся патриотической элиты – все это делало ситуацию прак-
тически цугцванговой.

В те июльские дни я заставляла себя выезжать в город по делам, буквально продира-
ясь сквозь марево 40-градусного зноя. В какой-то момент, выйдя после очередной встречи, я
поняла: мы больше не сможем сдвинуться вперед ни на йоту, если честно не переосмыслим то,
что с нами происходило, начиная с Майдана.

Крым – тема наболевшая.
Во-первых, я была одной из немногих, кто еще в нулевых писал: россияне осуществляют

в Крыму экономическую и гуманитарную экспансию! Просто так это не закончится.
Во-вторых, любая моя журналистская попытка расспросить причастных терпела фиаско:

люди откровенно боялись говорить на эту тему.
В-третьих, мне не нравилась позиция официального Киева: о Крыме предпочитали не

говорить. Крым не упоминался ни в Минске, ни во время большинства международных встреч
разного уровня. Невольно напрашивалась аналогия: «В доме повешенного о веревке не гово-
рят».

…в тот июльский полдень, сидя в машине в ожидании очередной встречи, рассеянно слу-
шая последние фронтовые сводки по автомобильному приемнику, я приняла решение: пора!
Через год будет поздно, не найду массу людей и ниточек. А через пять – Черное море и вправду
смоет все следы.

Да, я знала, что к тому времени вышли несколько книг, более или менее адекватно опи-
сывающих события Майдана. Но я не слишком доверяю придворным летописцам: такие книги
должны писать либо независимые историки, либо независимые журналисты. Как бы резко это
ни звучало.

Мы привыкли к тому, что о драматических событиях новейшей истории обычно пишут с
позиции участника событий, пребывающего на той или иной стороне баррикад. Я же – только
журналист. Моя задача – найти и осмыслить информацию. Что я и попыталась сделать в этой
книге.
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Глава 1. У последней черты. 2008-2014 годы

 
 

Крым
 

B YouTube сохранилось видеоинтервью Владимира Путина телеканалу АРД, в котором
президент России раздраженно говорит немецкому журналисту: «Крым не является спорной
территорией. Там не было никакого этнического конфликта, в отличие от конфликта между
Осетией и Грузией. И Россия давно признала границы сегодняшней Украины. Любая другая
позиция отдает провокационным смыслом».

[https://www.youtube.com/watch?v=d4_NtaC9eZw&app=desktop]

В то же время Владимир Путин не скрывал своего презрительного отношения к Укра-
ине, в чем могли убедиться все присутствующие в 2008 году на Бухарестском саммите. Тогда
российский президент, по обыкновению улыбаясь своей двусмысленной улыбочкой, в беседе с
тогдашним президентом США Джорджем Бушем-младшим высказался без обиняков: «Укра-
ина вообще не государство. Часть ее территории – Восточная Европа, а часть, и значительная,
подарена нами… если Украина пойдет в НАТО, то уйдет без Крыма и востока – она просто
распадется».

Таким образом, за шесть лет до аннексии Путин на весь мир проартикулировал позицию
России относительно стремления Украины войти в западное сообщество, и удивительно, что
тогдашнее украинское руководство не приняло к сведению эту, по существу, угрозу.

Уже тогда российские спецслужбы начали активно осуществлять подрывную деятель-
ность в Украине. Об этом, в частности, пишет директор Национального института стратегиче-
ских исследований Владимир Горбулин в статье «Крым. Война: предпосылки военной агрес-
сии».

[http://www.rnbo.gov.ua/news/2399.html]

С этого момента активизировалась работа в соцсетях, началось создание агентурных
сетей в Украине. В начале 2015 года автор этих строк встречалась с представителями СБУ
на востоке и юге Украины. Все они в один голос твердили, что отправляли «наверх» десятки
рапортов о небывалой активности российской агентуры, но в ответ – ледяное молчание. Нико-
гда не забуду, как полковник СБУ из Харькова, едва не плача, орал, что Украину сливали
последние десять лет буквально все – начиная от президентов и заканчивая спецслужбами:
«Казалось, они, б…ь, не замечают, что происходит вокруг. Но мы-то, рядовые офицеры, пони-
мали, что ничего просто так не происходит!»

…В 2009 году пророссийские движения в Крыму – «Русский блок» Геннадия Басова,
«Русское единство» Сергея Аксенова, «Русь единая» Владимира Тюнина (полный список см.
Приложение 1) – казалось бы, должны были продемонстрировать активность российской аген-
туры, но спецслужбы отвечали молчанием или отписками на рапорты снизу. Тогда-то в Москве
и было принято решение о раскрутке партии «Родина» под предводительством небезызвест-
ного Игоря Маркова – того самого, который очень недолго в 2012 году побыл народным депу-
татом Украины, а потом был благополучно посажен Януковичем в тюрьму.

А крымским пророссийским лидером был назначен Сергей Аксенов. Именно так, воле-
вым решением, ибо до 2008-го Аксенов никогда не занимался политикой, а в качестве рабочего
инструмента убеждения довольно долго возил в машине биту, и только затем, как и многие
его «коллеги» по бурной юности в 90-х, занялся коммерцией в местных масштабах. «Брига-
дир» из 90-х, он состоял на службе у различных местных ОПГ – сначала у «греков», потом
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у «сейлов». Он обладал рядом качеств, которые устраивали новых работодателей: некоторым
волевым началом, был дерзок, решителен и… абсолютно понятен для российских спецслужб.
Кроме того, у Аксенова за спиной было военное училище.

На первом этапе Аксенов получил задание собрать воедино разрозненные пророссийские
политические группы. Надо сказать, что некоторые из них трепыхались. Например, Сергей
Цеков, который еще при президенте Мешкове считался «отцом» всех пророссийских структур
в Крыму. Но «заслуженному работнику местного самоуправления» быстро напомнили, что он
несколько вороват, и Сергей Павлович затих, затаился, проглотив обиду. Остальных загнать
под крышу политического движения «Русское единство» не составляло труда.

В 2010 году «Русское единство» (РЕ) участвовало в местных выборах. Премьер-министр
Крыма и смотрящий от Партии регионов (ПР) Василий Джарты принял решение «впустить»
РЕ в крымский парламент, но буквально в медицинских дозах – несколько человек. Не секрет,
что именно этот человек в те годы сам «расписывал» крымский парламент.

Почему он это сделал – вопрос открытый, хотя его заместитель по финансовой и эконо-
мической деятельности Екатерина Юрченко считает, что это был ход конем: так Джарты было
легче контролировать всю эту пророссийскую шушеру. Кстати, Юрченко (как и многие другие
эксперты) убеждена: если бы в 2014-м Джарты был жив и сидел на месте Могилева, аннексия
бы не состоялась.

Придя на должность, джарты Провел серьезный аудит и окончательно
убедился: российскому бизнесу на Полуострове Принадлежит если не все,
то очень многое: российскими банками выкуплены лучшие санатории,
гостиницы, действующие предприятия. Да, по закону  – напрямую  – этого
сделать было нельзя, но всегда находились посредники и обходные пути.

Иное дело – настроения людей. Катерина Юрченко утверждает, что никакого повода для
паники не было:

– В 2010-м Центр Разумкова провел соцопрос населения по поводу того, как люди отно-
сятся к России, кем бы они хотели быть – россиянами или гражданами Украины. Как и прежде,
большинство считали себя украинцами, хотя все при этом говорили, что Крым пророссийский.
Севастополь – да, он всегда отличался, его жители считали себя элитой, а остальных крымчан
провинциалами. Люди разговаривали на русском, но это не была пророссийская позиция, я не
чувствовала этого.
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Досье № 1. Аксенов Сергей Валерьевич

 
• Род. 26 ноября 1972 года, город Бельцы, Молдавская ССР.
• В 1993–1998 годах – заместитель директора кооператива «Эллада». Занимался частным

предпринимательством в сфере продуктов питания, консервации.
• С октября 1998 года по март 2001 года – заместитель директора ООО «Астерикс». С

апреля 2001 года – заместитель директора ООО «Фирма „Эскада“».
• С 2008 года – член Русской общины Крыма, член общественной организации «Граж-

данский актив Крыма».
• С 2009 года – член правления «Гражданского актива Крыма», руководимого Виталием

Лазуткиным, сопредседатель Координационного совета «За русское единство в Крыму!»
•  С декабря 2010 года  – лидер Всекрымского общественно-политического движения

«Русское единство», образованного слиянием «Русской общины Крыма» Сергея Цекова,
«Гражданского актива Крыма», Всекрымского движения «Русское единство» самого Аксенова
и ряда других организаций.

• С 2010 года – депутат Верховного Совета Автономной Республики Крым по много-
мандатному округу от «Русского единства», набравшего 4 % голосов на выборах в Верховный
Совет Крыма.

• 28 октября 2012 года на выборах в Верховную Раду Украины набрал 9 % голосов изби-
рателей, заняв четвертое место в одномандатном округе.

• Сергей Аксенов – президент Федерации греко-римской борьбы АР Крым с 2010 года.
 

Фотохроника крымских событий
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27 ноября 2013 г., Симферополь. Митинг против вступления в ЕС Фото: Радіо
Свобода
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Досье № 2. Джарты Василий Георгиевич

 
•  Родился 3 июня 1958 года, село Раздольное, Старобешевский район, Сталинская

область, Украинская ССР.
• Председатель Совета Министров Автономной Республики Крым в 2010–2011 годах.
• Член Академии исследования проблем развития бизнеса.
• Прошел путь от председателя кооператива «Горняк» и директора малого предприятия

«Модуль-5В» в городе Макеевка до народного депутата Украины, министра экологии и нако-
нец Премьер-министра Крыма.

• По словам экс-министра внутренних дел Украины Юрия Луценко, в конце 1980-х –
начале 1990-х годов Василий Джарты возглавлял «макеевскую» ОПГ и известен в криминаль-
ном мире как «уголовный авторитет Вася Бита» (за использование в рэкете бейсбольных бит).

• Василий Джарты умер в ночь с 16-го на 17 августа 2011 года в крымском пансионате
«Глициния», где проходил реабилитацию после перенесенной операции.

Мы тогда разрабатывали стратегию по Крыму, российские ученые тоже хотели подклю-
читься через Киев к нам. Но мы это не приветствовали. Покойный Василий Георгиевич сказал
им тогда: «Мы тут сами разберемся». Он был такой, не очень гибкий в этих вопросах.

– А кто чаще всего появлялся во властных крымских кабинетах – Глазьев, Лебе-
дев или, может, еще кто-то?

– В Крыму у них не было к нам доступа. Они заходили через движение Аксенова. И вот
эта организация каждый год проводила форум.

– «Русское единство»…
– Да, они проводили что-то типа конференции, и на это тратились бюджетные деньги

Верховной Рады Крыма.
– Почему?
– Ну, вот так! Депутаты сами принимали такое решение. Я дважды видела все это: при-

езжали Глазьев (советник Путина по вопросам региональной экономической интеграции. –
Авт.) и еще там какие-то люди с ним, посол России и консулы… Это было такое масштабное
мероприятие: с концертами, конференциями по вопросам русского языка, различными куль-
турными мероприятиями – раз в год. Все остальное время я с ними не сталкивалась. В эконо-
мику они не вмешивались, никто не говорил, что россияне приходят и ногой открывают дверь.

Василий Георгиевич придерживался очень четкой, такой вот, знаете, хозяйственной
украинской позиции: это наша страна, это наша территория. У него не было прогиба и перед
Евросоюзом, когда мы ездили туда. У него такого не было.

Тогдашний глава Совмина Крыма Анатолий Могилев не чувствовал никакой опасности:
Я спецслужбы не контролировал, я с ними буквально раз в неделю проводил совещания.

Докладов о каких-то кардинальных изменениях обстановки и проявлении российских интере-
сов не было. Более того, скажу вам так: я просто читал в прессе, в отдельных публикациях,
что в последнее время Верховная Рада Крыма и многие депутаты ездили в Москву, с кем-
то там общались, вели переговоры. Но эти «вопросы» были постоянно в Крыму – проводи-
лись фестивали «Русское слово», годовщины практически половины писательского бомонда
XIX, XX веков, проводили «Дни Волошина» и другие мероприятия. И наши делегаты ездили
в Москву, приезжали представители российской прессы, проводили семинары. Ничего нового.
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Фотохроника крымских событий
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27 ноября 2013 г., Симферополь. Митинг против вступления в ЕС Фото: Радіо
Свобода

–  Мне просто интересно, почему именно Константинов и Аксенов были
избраны для этой цели? Причем, говорят, что с Константиновым раньше договари-
вались, а Аксенов уже «с колес» был взят…

– Движение Аксенова «Русский блок» называлось. Наверное, когда там выбирали, на кого
опереться, выяснили, что есть такое движение. Аксенов мог вывести людей на улицы города…

– А Константинов?
–  Константинов  – это крупный коммерсант, его строительная фирма  – «Консоль»  –

довольно большая для масштаба Украины, но последнее время по его фирме было очень много
проблем. Обычный человек, обычный чиновник.

– Это же большие риски – пойти в такое дело. Страшно же должно быть!
– В Крыму (смеется) два молдаванина стали лидерами! Именно молдаванина, а не крым-

чанина. Я вообще не считаю Константинова каким-то особенным. Он ведомый. Мне легко
было им управлять.

– Особой дерзости он не проявлял? Спокойно подчинялся?
– Разумеется. Плюс – там был миллион вопросов в правовом поле по его фирме: вклад-

чики, которых «кинули», эти дома, эти билборды, где писали: «Константинов, отдай нам
долги!». Он постоянно за свой бизнес побаивался.

…В 2012 году «Русское единство» сделало попытку выйти на общеукраинский уровень и
поучаствовать в парламентских выборах. Результаты были как ушат холодной воды на голову. В
городе Севастополе они набрали 1,2 %, в то время как даже одиозная для этого региона партия
«Свобода» получила там 1,3 %. И это был реальный уровень поддержки консолидированных
пророссийских сил в Крыму.

Осень 2013-го ознаменовалась несколькими, как показало время, важными событиями.
Во-первых, Сергей Аксенов зачастил в Москву. А во-вторых, именно в это время рядом с
ним появляется Владимир Константинов – бывший крымский прораб, впоследствии девело-
пер, которого, говорят, всегда интересовали исключительно деньги.
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Досье № З. Константинов Владимир Андреевич

 

Родился 19 ноября 1956 года, село Владимировка, Слободзейский район, Молдавская
ССР.

• С 17 марта 2014 года – Председатель Государственного Совета Республики Крым.
• Март 2010 – март 2014 – Председатель Верховного Совета Автономной Республики

Крым.
• Окончил Симферопольский филиал Севастопольского приборостроительного инсти-

тута по специальности «промышленное и гражданское строительство».
• С 1979-го по 1991 год прошел путь от мастера Крымского ремонтно-строительного

управления до начальника Крымского специализированного ремонтно-строительного управ-
ления треста «Укрремстройматериалы».

• В июне 1991 года – генеральный директор арендной фирмы «Консоль», в ноябре 2001
года – председатель правления ООО фирмы «Консоль Лтд».

• С августа 2004 года по март 2010-го – президент корпорации «Укрросбуд».
• Депутат Верховного Совета (Государственного Совета) Крыма III, V и VI (последнего

«украинского») созывов.
• С марта 2010 года – Председатель Верховного Совета Автономной Республики Крым.
• Секретарь Крымского регионального отделения Всероссийской политической партии

«Единая Россия».

Известная крымская журналистка Валентина Самар отлично помнит Константинова с
2010-го и утверждает, что он был идеальной фигурой для разработки спецслужбами.

– При Януковиче стало окончательно понятно, что Крым – это никакая не парламент-
ская республика. Назначение премьера АРК никогда не было самостоятельным действием для
крымского парламента, он назначался Президентом Украины при согласовании с Верховной
Радой Крыма. Там была целая процедура отставки, подотчетности и т.  д. На всех потоках
сидело правительство. Став президентом, Янукович поставил во главе исполнительной власти
Автономии Василия Джарты, а местным князькам отдавался на откуп парламент, их донецкие
называли «консолевскими» – по названию компании, которой владел спикер Владимир Кон-
стантинов. Спрашиваете, почему Константинов? Потому что Константинов еще до этого был
одним из спонсоров крымской организации Партии регионов. Он был местным богачом, кото-
рый принимал все эти делегации во главе с Януковичем. Он был донором Партии регионов, он
же и получал всегда крупные государственные строительные подряды. Собственно, он на этих
подрядах и поднялся, умея работать со всеми властями. Правда, это были безумно плохого
качества здания и жуткая коррупция, с каждым годом все дорожающие недострои. К слову,
четыре детских садика, подряд на которые консолевские фирмы получили в 2011–2012 годах,
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до сих пор не сданы, но деньги продолжают выделяться. На этом и стояла «Консоль» до того,
как он начал терять все…

Почему русские на него сделали ставку? Да потому что такого обиженного «македон-
цами» (макеевско-донецкой командой Джарты) и недовольного своим положением надо было
еще поискать!

– Да и Могилев не очень считался с ним…
– Кроме этого, Константинов был банкротом: несмотря на невероятное количество отмы-

тых на госзаказах денег, огромные участки земли, в том числе в рекреационной зоне, у него
еще за два года до аннексии оказалась куча долгов по кредитам, которые он просто не мог
оплатить. Все было в залоге: недострои, офисы, техника, вплоть до легковушек, – и так по всей
стране. «Консоль» и ее дочки-внучки, как мы посчитали, на начало 2013-го только украин-
ским банкам должны были более 1 миллиарда гривен плюс еще долги пайщикам – гражданам
и юрлицам. И, как говорят, были еще большие долги перед российскими банками.

Проблемы с деньгами, ущемленное самолюбие, понимание того, что, если сейчас поме-
няется власть, не он, так его менеджеры просто сядут в тюрьму. Прокурорским в Киеве можно
было просто достать папки с делами из сейфа, которым не давали ход, пока он был у власти,
и сдуть с них пыль. Плюс банкротство. Ведь фирма «Консоль Лтд», т. е. материнская компа-
ния, была признана банкротом за полтора года до этих событий, уголовное дело против ее
директора было возбуждено еще в середине 2012 года! Константинов был человеком, который
в 2014-м стоял на краю пропасти – хоть стреляйся, хоть в тюрьму садись.

 
Фотохроника крымских событий
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27 ноября 2013 г., Симферополь. Митинг против вступления в ЕС Фото: Радіо
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Он в какой-то момент перестал быть вменяемым. Мне люди, очень близкие к нему, гово-
рили, что с ним невозможно разговаривать – он перестал их слышать. С ним работали кон-
кретно. Мало вменяемый вид у него был и в первые дни после захвата ВР Крыма: отвечал
невпопад, а нападение на него, судя по всему, инсценировали. Он говорил на пресс-конферен-
ции о каких-то перестрелках, погонях за ним, о которых никаких сообщений не было! В то
же время он не мог ответить на вопрос журналистки об убийстве в Симферополе гражданина
России, на основании чего Совет Федерации 1 марта дал разрешение Путину на ввод войск
в Украину, потому что «там убивают русских». То есть он просто не знал об этом фейке, его
не посвящали.

– А Аксенов? Бандит или политик?
– Мало кто вспоминает, что папа у него был в свое время руководителем предприятия

в Молдове, возглавлял там русскую общину. То есть папа мог быть объектом интересов ФСБ
или ГРУ еще до приезда в Крым. Сергей учился в Симферопольском военно-политическом
училище, но не принял присягу.

– Аксенов был более дерзким, чем Константинов? Он блатного склада человек?
– Нет, конечно. Лет пять назад мы снимали крупный проект «Хозяева крымских пля-

жей». Помню, в Алупке была кафешечка на самом берегу. И ее хозяйка, сестра крупного
бизнесмена, смеясь, рассказывала, как Гоблин (кличка Аксенова.  – Авт.) начинал в 90-х
охранником-вышибалой в ее ресторане на Центральном рынке Симферополя. Бизнес у него
был мелкий – сдача помещений под аренду. Какую-то публичную активность стал проявлять
в 2007–2008 годах как лидер такой специфической организации, как «Гражданский актив
Крыма», которая проводила, часто под заказ, акции протеста. В политику он двинулся под
местные выборы-2010, обзавелся партией «Русское единство» и взял в долг у экс-министра
промышленности Крыма (земляка из молдовских Бельц) Николая Кирильчука миллион дол-
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ларов – на год и под приличный процент, но не отдал. Они судились, эта судебная история
доступна. С процентами там набежало, по версии Кирильчука, 5 миллионов, Аксенов призна-
вал 3,5 миллиона. По кулуарной крымской версии, Кирильчук пошел за помощью к Могилеву,
и тот якобы пообещал помочь. Этим многие и объясняли очень плохие отношения Аксенова
с Могилевым.

– И высшего образования у него, судя по всему, нет?
– У него, может, «корочка» какая-то есть, но известно, что он не заканчил училище, не

принял присягу и диплом не получил. У человека, который объявил себя главнокомандующим
Крыма, которому присягали предатели-офицеры, не было звания!

Но он не дурак. Он, в отличие от Константинова, очень не дурак. Схватывает все на лету.
Он ловкий пропагандист, его речь иногда – прямо какой-то цыганский гипноз. Не высшего
разряда, скажем так, лидер, но, по крымским меркам, балалайка еще та!

– Все указывают на то, что самыми активными эмиссарами ФСБ были россий-
ский миллиардер Малофеев и депутат Госдумы Саблин…

– Малофеева не знаю. Саблин очень часто приезжал в Крым. Он участвовал во всевоз-
можных форумах во время выборов, а сначала появился в Крыму как член команды губер-
натора Московской области генерала Бориса Громова, который был очень дружен с Сергеем
Куницыным, крымским премьером и тоже афганцем. Много было мероприятий по линии
афганских организаций, «Боевого братства», совместные бизнес-проекты – особенно, когда
Куницын стал севастопольским губернатором. Тогда команда Куницына пополнилась Руста-
мом Темиргалиевым. На него, на его ближайших родственников были оформлены многие
фирмы, через которые по всевозможным схемам уводились под застройку севастопольские
земли, в том числе – земли Минобороны. Интерес Саблина там, вероятно, присутствовал. И
уже буквально перед аннексией, говорят, именно он настоял, чтобы Могилев взял в правитель-
ство Темиргалиева вице-премьером по экономическим вопросам, а затем Саблин стал одним
из наиболее активных участников аннексии Крыма.

…в 2010 году Константинов принимает решение купить себе место
спикера парламента. казалось бы, зачем чистому «барыге» понадобился
парламент? все просто: к  этому времени у него, как было сказано
выше, назрели большие финансовые Проблемы. склонный к мошенничеству
(недостроенные дома, нечестный расчет По Проданным квартирам,
недобросовестное исполнение договоров и пр.), Владимир Андреевич к тому
времени основательно подмочил репутацию и заимел огромный долг по
кредитам. Начались уголовные дела, будущее «задымилось».

Пришлось инвестировать в избирательную кампанию Партии регионов в Крыму. Так
Константинов получил с барского плеча действующей власти кресло спикера.

Вот что о нем рассказывает народный депутат Украины Сергей Ку-ницын:
– Константинова Василий Джарты подмял сразу… Поразительная вещь: мы до сегодняш-

него дня не можем найти ответ на вопрос, почему Янукович исполнял любой каприз Джарты?
У них, очевидно, было какое-то общее прошлое – молодое и мутное. Янукович ни в чем не
отказывал Джарты – просил ли тот деньги, полномочия и т. д. Началась диктатура Джарты –
он привез сотни «македонцев», и они стали давить крымскую элиту, загнали ее «под плин-
тус». Так родилась ненависть в отношениях. Потом, когда умер Джарты и на его место пришел
Могилев, который был нежестким человеком, ему эта ненависть досталась по наследству. Они
с Константиновым ладили, и настоящей борьбы между ними не было, но заложенная ненависть
к «македонцам» сохранялась до последнего момента. В этом весь секрет недовольства крым-
ской элиты. Понятно, что они держались за Януковича не потому, что любили его, а потому,
что понимали: когда победит Майдан, их всех уберут.
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Осенью 2013-го на Константинова обратили пристальное внимание россияне.
Андрей Сенченко хорошо помнит этот период.
– В ту осень Константинов часто летал в Москву. Думаю, общался он там с персонажами

вроде Суркова. Он же, на самом деле, очень трусливый, поэтому должен был получить гаран-
тии, что его, во-первых, не будут преследовать за финансовые аферы с кредитами, а долги у
него были – сотни миллионов долларов. Скажем, сумму в 200 миллионов я гарантирую, но,
возможно, было гораздо больше. Во-вторых, он, конечно, хотел сохранить кресло. Спецслужб
он бы сразу испугался, поэтому, думаю, переговоры с ним вели какие-то полуофициальные
лица. Вернувшись из одной такой поездки, он вызвал руководителя юрслужбы секретариата ВР
Крыма Демидова и попросил найти ему хрущевский акт 1954 года о присоединении Крыма к
Украине. Уже тогда обсуждался этот вопрос! Поэтому все рассказы об экспромте – это сказки.

Что касается настроений крымской элиты, то надо сказать, что за годы советской власти,
а потом и годы Незалежности, руководство страны вырастило в Крыму целый класс местных
чиновников и партократов, которые за крошки с барского стола исполняли любые трюки –
с бюджетом, землей, государственной собственностью. Все они – Дейч, Константинов, Грач,
Цеков и многие другие – с удовольствием кочевали из партии в партию, сохраняя доминиру-
ющее положение на полуострове.

С приходом Василия Джарты ситуация круто изменилась. Началась экспансия «македон-
цев» (так в Крыму называли людей из условной «Макеевки»). Даже директор единственного
кладбища в Симферополе – и тот был завезен из Макеевки.

Крымская элита Потеряла контроль над своей территорией. но василию
джарты и этого было мало. обладатель крутого нрава, он не скрывал своего
Презрения к ничтожествам, которые легко согласились на его условия  –
Публично издевался, унижал, шантажировал.

Вице-премьер Крыма Светлана Юрченко за все время пребывания в Крыму бизнесмена
Аксенова видела в своем кабинете один раз. Этот визит произвел на нее странное впечатле-
ние: член инвестиционного комитета депутат Аксенов, очень редко голосующий за ПР, при-
шел поговорить об инвестициях. Просто записался на прием. Дескать, готов работать и вся-
чески содействовать. Возможно, это была многоходовка, но вскоре Джарты умер и выяснить
далекоидущие инвестиционные планы Аксенова не удалось. Иное дело – Константинов. Он ей
резко не понравился:

– Я не общалась с ним близко. Он всегда имел дело только с Василием Георгиевичем.
– Но у вас сложилось свое мнение о нем, вы ведь наблюдали за ним со стороны?
– (Шепотом.) Я его ненавижу.
– Почему?
– Гнида. Самая натуральная гнида.
– Почему? Трус, предатель? Не держит слова, из бандитов?
– Все. Есть какие-то вещи, которые нельзя объяснить.
– То есть он производил очень неприятное впечатление?
– Ну, это какие-то моменты, которые трудно объяснить, – какое-то голосование, движе-

ние… Он бизнесмен и построил, по сути, пирамиду, которая в Крыму занималась строитель-
ством жилья. Он брал деньги, строил одним, потом брал снова – строил другим…

– Как они оба одевались, как выглядели в то время?
– Константинов – ужасно: под темный костюм белые носки. Это было как-то дико, потому

что когда ты входишь в сотку самых богатых людей Украины, то надо как-то соответствовать…
Но по факту, кстати, он был очень многим россиянам должен. Потому что «Консоль» прода-
вала квартиры на этапе фундамента, и у него было очень много долгов.
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– А Аксенов тоже так выглядел или все-таки поприличнее?
– Нет. Прилично. Он был такой ухоженный. Говорят о нем – гоблин и все такое… Но

вот я бы так не сказала.
– Какие изменения, с вашей точки зрения, в 2012–2014 годах нужно было про-

вести в срочном порядке?
–  В 2010 году мы предлагали Киеву сделать Крым более самостоятельным. Если бы

Крыму дали более широкие полномочия, разрешили создать свободную экономическую зону,
многого можно было бы избежать. Деньги бы сами пришли. Но нам не разрешили. Тогда еще
Ирина Акимова была в АП. Когда я пришла представлять проект этого закона на Кабмин, она
сказала, что это сепаратистские настроения и что Крым не должен быть более привилегиро-
ванным, чем Винница, Черкассы или Сумы.
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Досье № 4. Сенченко Андрей Виленович

 
• Родился 1 ноября 1959 года в Симферополе, украинский общественный деятель, поли-

тик и предприниматель. Народный депутат Украины.
• Член партии Всеукраинское объединение «Батькивщина», глава ее Крымской респуб-

ликанской организации. Руководитель Общественного комитета «Прозрачная власть». Прези-
дент Фонда регионального развития. Основатель и член попечительского совета Международ-
ного фонда помощи жертвам террористических актов.

• С 1986-го по 1990 год прошел карьерный путь от 1-го секретаря Киевского райкома
комсомола Симферополя до 2-го секретаря Крымского обкома комсомола.

• В 1993–1997 годах – вице-премьер АРК по вопросам экономики и проведения эконо-
мических реформ в правительстве Анатолия Франчука.

• В 1997–2000 годах – член совета директоров – директор по Украине, России, Западной
Европе компании «IFEX Global» (Филадельфия, США).

В 2001–2006 годах – глава наблюдательного совета ЗАО «Современные информацион-
ные технологии».

• Депутат Верховного Совета Автономной Республики Крым 2002–2006 годов.
• Народный депутат ВР Украины V, VI, VII созывов.
• В 2010 году министр финансов в теневом правительстве Ю. Тимошенко.

 
Фотохроника крымских событий
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27 ноября 2013 г., Симферополь. Митинг пророссийских сил против вступления
в ЕС. Фото: Радіо Свобода

30 ноября 2013 г., Симферополь. Митинг в поддержку Майдана Фото: Радіо
Свобода

И потом, уже в 2014-м, надо было более гибко действовать в отношении Константинова и
Аксенова. Утром 27 февраля они в ВР Крыма принимают решение о проведении референдума,
а в обед депутаты ВР Украины принимают решение об аресте Константинова, и Генеральный
прокурор открывает уголовное дело. Тогда крымские депутаты поняли, что и у них нет пути
назад.

…После смерти Джарты пришел Могилев. Могилев был намного вежливее и спокойнее
Джарты, однако Константинова нельзя было уважать априори, поэтому и у Могилева отноше-
ния со спикером не сложились.

Вот что рассказывает о ситуации в Крыму журналист симферопольского корпункта
«Радио „Свобода“» Владимир Притула:

–  Нужно понимать, как появился вот этот термин «крымчане», который уже в 90-м
году обозначал субрегиональную группу. Это послевоенные переселенцы, преимущественно
из России, часть – из Украины. Люди перемешаны, оторваны от исторических корней. Только
на первом этапе туда везли всех, потом уже шла тщательная селекция – везли специалистов,
проверяли, чтобы не было судимых, врагов народа, родственников за границей. Идеологиче-
ская обработка в 60–70-е годы была жесточайшей. В конце 80-х крымская партийная органи-
зация была второй по численности в Украине после донецкой, то есть большей, чем киевская.
Колхозов было мало, практически все хозяйства были совхозами, получали дотации. В каждом
районе – по 2–3 совхоза-миллионера. Большие финансовые вливания, дешевый бензин, газ, а
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зарплаты высокие. Строили дома – 5-этажные коттеджи (они и сейчас сохранились в селах),
большие клубы, фермы, даже машины продавали без очереди. Крымчане себя чувствовали
отлично. Мясо продавалось свободно – вокруг Симферополя несколько птицефабрик, приез-
жали отдыхающие и удивлялись, что куры продаются без очереди, если небольшая очередь –
значит, говядина или свинина. Это было странно для украинских и российских областей. Опять
же поехать отдохнуть на ЮБК – без проблем, все рядом. Крымчане с Южного берега обслужи-
вали санатории, сюда приезжали отдыхать и охотиться первые лица государства… И вдруг это
все рухнуло: СССР потеряли, остались с Украиной, а ведь раньше в крымских школах укра-
инский язык можно было не изучать. Ни одной украинской школы не было. Даже то, что на
украинском стали документы приходить, для многих было шоком. Ну, а потом шок экономи-
ческий – все разрушено, зарплаты низкие.

Крым же называли непотопляемым авианосцем – там было пять стратегических аэродро-
мов, Черноморский флот. Каждый пятый там был военный, а тут всех военных вывели, часть
осталась, но зарплаты упали, пошли сокращения…

– То есть вы считаете, что все хотели в Россию?
– Значительная часть, но не все. За эти 25 лет Крым радикально изменился, выросло

новое поколение. Реально, может быть, процентов сорок хотели.

В 2009 году по результатам второй «газовой войны» Россия сформировала мощный
институт давления на Украину в энергетической сфере, создав возможности для энергетиче-
ской и экономической экспансии российского капитала, который нередко выступал в качестве
эффективного инструмента Кремля. К 2014-му российский капитал установил полный или
частичный контроль за ТЭК, частью банковского сектора, отраслями связи и телекоммуника-
ций.

 
КИЕВ

 
Надо сказать, что многие бывшие члены Партии регионов считают, что серьезный раскол

в партии начался со дня рождения Януковича в 2012-м.
После того как провели Евро-2012, рейтинг ПР значительно вырос и Януковича убедили,

что и парламентские выборы будут выиграны без проблем. И тогда он решил реализовать свою
мечту.

Инна Богословская:
– Как мне рассказали очевидцы, на своем дне рождения 8 июля 2012 года Янукович

заявил, что старикам и всем «взрослым» нужно отходить в сторону, что пора передавать
управление молодежи. Ахметов громко ему возразил, мол, рано еще молодым – им надо еще
поучиться. После этого наступила гробовая тишина. Это случилось сразу после «Евро-2012»,
когда регионалы решили, что на парламентских выборах осенью они получат абсолютное боль-
шинство. Даже в прессу чуть-чуть информации просочилось.
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Досье № 5. Богословская Инна Германовна

 

• Родилась 5 августа 1960 года в Харькове.
•  Украинский политический и общественный деятель. Заслуженный юрист Украины.

Народный депутат Украины III, VI и VII созывов. Глава Всеукраинской общественной органи-
зации «Вече Украины».

• Окончила с отличием Харьковский юридический институт.
• В 2010 году приняла участие в президентских выборах и призывала избирателей не

голосовать ни за Януковича, ни за Тимошенко, а только за новых кандидатов. Заняла 10-е
место по итогам выборов.

• В ноябре 2010 года, будучи членом фракции ПР, публично поддержала Налоговый май-
дан.

• В октябре 2012 года была переизбрана народным депутатом Украины от Партии реги-
онов. Поставила личной целью подписание Украиной Ассоциации с ЕС. Вела активную пуб-
личную работу по поддержке евроинтеграции Украины.

• После событий в ночь с 29-го на 30 ноября 2013 года заявила о выходе из фракции
Партии регионов и из Партии регионов.

• Принимала активное участие в Евромайдане. Публично сформулировала план выхода
из кризиса и смены власти, предложила вернуться к Конституции 2004 года, переформатиро-
вать большинство и провести досрочные выборы.

• В феврале 2014 года была одним из организаторов чрезвычайной сессии парламента по
вопросу прекращения огня и возвращения к Конституции 2004 года.

• В марте 2014 года заявила о фактической узурпации власти БЮТом и «Свободой»,
начале контрреволюции и продолжении преступных схем в экономике.

• В августе 2014 года принципиально отказалась участвовать в парламентских выборах.
• С мая 2014 года занимается волонтерской деятельностью, была одним из организаторов

в г. Харькове Марша Единства и сноса памятника Ленину.

Но беда случилась для страны именно тогда, когда Янукович решил поставить «Семью»
на все уровни руководства в Украине. Апогей этой внутренней войны пришелся на осень, когда
начали расчищать места под «молодежь». Например, решили убрать Бойко.

Он к тому времени был самым эффективным министром топлива и энергетики: сокра-
тил импорт газа из России, начал проект сжиженного газа, реализовал проект добычи газа
на шельфе Черного моря. Кстати, это как раз те буровые установки, по которым установили
большую переплату и которые потом назвали «вышки Бойко». Так вот, насколько я знаю по
документам, Бойко на самом деле к финансовой части этого проекта не имел никакого отно-
шения, он занимался технологией проекта. Финансами занимались совершенно другие люди,
напрямую связанные с «Семьей» и с Курченко как новым «кошельком» президента.
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«Заказ на Бойко» исполняли лично Клюев и Сивкович: они раздавали информацию в
прессу, они оплачивали эту кампанию. Тогда и пошли смены министров – Бойко сняли в День
энергетика, Грищенко, которого признавали одним из самых эффективных министров ино-
странных дел, сняли в День дипломата. Это была такая показуха – война с теми, кто не при-
знавал действующий режим.

Когда избрали Арбузова на должность и. о. премьера, со следующего же месяца стало
понятно, что вся доходная часть от бюджета отныне делится на две части. Первая и главная –
кэш, который был поставлен в качестве плана, потому что Янукович сказал «Семье», что он
не собирается ни от кого зависеть на следующих президентских выборах. По сути, Арбузову
была дана команда найти деньги на следующую избирательную кампанию. В итоге, сначала
спрашивали об исполнении плана по кэшу, а потом уже – по бюджету.

Очень серьезная борьба внутри фракции началась, по сути, с июля 2012 года, а с февраля
2013-го фракция «пошла в разнос», перестала единогласно поддерживать инициативы прави-
тельства Арбузова. Януковичу приходилось лично звонить людям, чтобы они голосовали или
не голосовали. Я это точно знаю, потому что Янукович звонил и мне лично по ряду законов.

Самой популярной во фракции фразой была: «Что, эти молодые идиоты решили все
спилить и сбежать из страны?». Об этом все говорили между собой минимум 3–4 раза в
неделю, потому что стало понятно, что никакого позитивного выхода из того кошмара, кото-
рый начался, нет.

Помните, когда наглючего фискала Клименко несколько раз на фракцию вызывали, бук-
вально ногами по нему ходили? И все равно ничего не происходило. Он каждый раз обещал
навести порядок, а после этого уничтожал недовольных. То есть реально внутри партии начался
террор, и «Регионы» перестали быть той монолитной командой, которой были всегда. Стало
понятно, что конец близок.
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– Кто переубедил Януковича поддерживать евроинтеграцию? Ведь он довольно
долго считал, что мы идем в Европу.

– Янукович не просто так считал, он разогнал эту машину до скорости 250 км/час. А в
конце сентября – в октябре 2013-го он собрал фракцию, и во фракции оказалась ровно поло-
вина «за» Таможенный союз и половина – «за» ЕС. Как он тогда чморил Царёва! «Против»
ЕС выступил Шуфрич, и он Нестору сказал: «Ты, наверное, ничего не понял, щенок? Мы идем
в Европу!»

Янукович провел эту 3-часовую встречу и заставил в конце всех проголосовать за евроин-
теграцию. Шуфрич воздержался. Елена Бондаренко – единственная, кто проголосовала «про-
тив». Он сторонников Таможенного союза во фракции тогда просто изнасиловал.

– А Елена Бондаренко почему была против?
– Я не знаю, но уже тогда она была главным спикером по русской линии, может, у нее

там был какой-то контракт.
– А кто еще мог иметь финансовый контракт с россиянами из этого пророссий-

ского крыла?
– Царёв там был полностью на содержании, Колесниченко работал на грантах. Нестор –

это Медведчук, потому он и нервничал, что была сделана ставка на Царёва, а не на него.
С Царёвым была интересная история: сначала он был в фаворе, а когда было принято

решение идти в Европу, его резко отодвинули, он был просто щенком подзаборным, а потом
вдруг, когда приняли решение отказаться от Вильнюса, опять стал глашатаем, опять все эфиры
его… По нему можно было наблюдать вот это сальто.

– Так что произошло в голове Януковича?
– После заседания фракции, на которой было принято решение идти в Европу, было

заседание фракции ПР, на котором был поднят вопрос о том, что «Семья» начала уничтожать и
отжимать бизнес. Янукович, желая продемонстрировать добрую волю, прямо там дал указание
Арбузову и Азарову создать рабочую группу по противодействию давлению на бизнес.

Со стороны фракции возглавить эту группу должен был Тигипко. Меня тоже включили в
ее состав. У нас было пару рабочих встреч, и Азаров говорил совершенно поникшим голосом,
что ассоциация с ЕС – это катастрофа, но раз сказали, что мы туда идем, значит, головой
в прорубь. Из этого можно сделать вывод, что решение об ассоциации с ЕС было принято
окончательно.

И тут вдруг Янукович едет по личному приглашению Путина в Сочи. Как мне расска-
зали друзья, у них был 5-часовой ночной разговор, после которого Янукович вышел, как туча,
включил свет и всю ночь ходил (у него была такая манера). Уже вернувшись в Украину, Яну-
кович первый раз серьезно заболел. У него была температура 38. У его ближайшего окружения
был шок, он три дня ни с кем не общался, никто не понимал, что происходит, он был в абсо-
лютно убитом состоянии. После этого он собрал самый близкий свой круг и сказал, что мы ни
в какую Европу не идем, мы, конечно, будем говорить, что тормозим, мы не будем объявлять
об отказе, но мы тормозим.

– А как он это объяснил?
– Никто достоверно не знал и не рассказывал, что произошло во время встречи Януко-

вича с Путиным. Что только ни придумывали! Вплоть до того, что его папа или дед был поли-
цаем и Путин ему сказал, что это опубликуют. Но, скорее всего, правы те, кто говорил, что
Путин ему пригрозил: он пойдет в атаку и заберет Крым. Уже тогда это прозвучало впервые,
и нам, тем, кто следил за политикой России, было понятно, что сфера их особого внимания –
это Крым и Донбасс.
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У Януковича всегда был пиетет и страх перед Россией. Почему он пер в Европу? Потому
что считал, что вместе с Европой будет сильнее, сможет противостоять России. Он – сидев-
ший человек, а у таких людей огромный страх перед системой и пиетет к системе. Больших
поклонников системы, чем сидевшие, нет.

Анна Герман когда-то сказала, что она знает, что случилось в Сочи, дескать, спустя время
Янукович ей честно признался. Этого никто точно не знает, потому что он там был один, мы
можем только догадываться по косвенным признакам. Но то, что именно встреча в Сочи стала
рубиконом для отказа от Вильнюса, это точно, после этого начались качели.

Мы-то не знали, что он близкому кругу сказал, что Вильнюса не будет, а в этот круг вхо-
дил Клюев и еще пару человек. Мы двигались по намеченному раньше плану принятия зако-
нодательства, необходимого для членства в ЕС. Поскольку я была замом главы Комитета по
евроинтеграции, я пахала там, как лошадь, и все делала для того, чтобы мы успели. Региона-
лам я говорила: ребята, если мы сейчас не подпишем ассоциацию с ЕС, в стране будет взрыв,
социальный коллапс. Где-то с 10–15 ноября меня стали уговаривать, мол, нужна пауза, давай
зайдем через пару лет, мы не готовы, у нас 40 % экспорта в Россию, мы ляжем, у нас 10-тысяч-
ные коррективы…
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Потом подсел ко мне Царёв и сказал, что ему сообщили, что я против дружбы с Россией,
поэтому «мы вас исключим из фракции». Я его на… послала, и на этом все закончилось. Потом
Герман, по чьему-то указанию, подсела ко мне: «Если мы не пойдем в ЕС, ты выйдешь из
фракции?» – «Да, конечно, выйду, а ты, Аня, выйдешь?» – «И я выйду». – Так сказала Аня,
которая в тот день, когда я вышла из фракции, назвала меня предателем.

15 и 16 ноября мне нашептали в ухо люди из узкого круга, которым я доверяю в плане
достоверности информации, что Янукович принял жесткое решение о приостановке евро-
курса.

– В это время в Крыму уже активно работали русские. Вот эта операция «Дары
Волхов», когда сюда массово зашли первые ГРУшники…

– Честно, я вообще об этом ничего не знаю. У меня своя история была, когда русские
меня окучивали…

– Я об этом хотела спросить. Было две группы. Одна – Суркова, вторая – Мало-
феева и Саблина.

– Саблина я знаю хорошо.
– Когда они начали активно тебя окучивать?
– Во-первых, у меня хорошие были отношения с Олегом Дерипаско. Мы в Москве встре-

чались в 2009 году И он меня спросил: «Какая твоя ориентация – Евразия или Европа?» А
я ему говорю: «Ваш интерес – чтобы мы стали ассоциированными с Европой, а вы через нас
спокойно будете заходить в Европу Россию туда никогда не возьмут. А так – через нас». Он
мне организовал встречу с Сурковым через 40 минут в Кремле. У Суркова на столе лежало
три сценария по Украине. Первый – это «свекольная республика» у них называлось. Это Киев
плюс 4 области вокруг. Вся Западная Украина до Киева – по европейским квартирам, а весь
юго-восток – не Россия, другое государство. И «буряковый» Киев. Второй вариант – Россия
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по Днепр, а там все остальное. И третий вариант – зона постоянного конфликта. То, что они
делают сейчас: пусть мир примет решение, что это серая зона, и пусть Россия за нее отвечает.

Тогда состоялся у нас с ним короткий разговор. И что меня потрясло: я объяснила свое
видение, мол, мы не будем в НАТО, у нас будет нейтральный статус, это будет выгодно всем, и
при этом Россия не будет возражать против нашей ассоциации с Европой. А он мне говорит:
«Так вы за евразийский или европейский вектор для Украины?» Я сказала: «Я за Европу».
Ответ был категоричным: «Извините, нам не о чем разговаривать».

Но они все равно начали окучивать меня. Мы встретились в Одессе в парламентской
группе украино-российской дружбы. Сопредседателями группы были Кивалов и Королевская.
Там было много бизнесменов. Там я с Саблиным и познакомилась. Был создан центр ЦСКП,
его возглавил Юрий Липчевский – киевлянин, бизнесмен. Туда они звали всех, говорили со
всеми о дружбе между Украиной и Россией, там я и с Грызловым встречалась.

Они тогда искали замену Януковичу и несколько раз мне говорили «Если вот Януко-
вич „сдрыснет“… Они Коновалюка тогда пробовали, меня окучивали. Я пошла на президент-
скую кампанию 2010 года с позицией ориентации Украины на ассоциацию с Евросоюзом. И на
этом мы разругались. Но я увидела, как они работают. Россияне поняли, что им нужно делать:
гранты начали давать многочисленным организациям и очень серьезно работать…

Саблин тогда меня познакомил с Темиргалиевым. Он был очень молодой и талантливый,
и вокруг него талантливые и активные ребята собрались. Темиргалиев был очень амбициоз-
ным. Ему хотелось власти, денег, проектов. Аксенова на дух не переносил, говорил, что он
бандит и негодяй.

А вообще Крым – это ведь островная психология, они и не с русскими, и не с Украиной.
Они сами по себе. На этом хорошо играл Джарты. Если бы Джарты не умер, Крым русским
никогда бы не достался…

Лидер партии «Свобода» Олег Тягнибок с обидой вспоминает о том, как много раз преду-
преждал о готовящемся военном противостоянии, а его в ответ обвиняли в работе на Кремль.
«Свобода» дважды инициировала проведение референдума о смене статуса Крыма на област-
ной центр. Забегая наперед, скажем, что уже через три года, в 2016-м, это сделал Путин. Тягни-
бок и его товарищи предлагали Севастополь сделать свободной экономической зоной с правом
порто-франко. Но куда радикалам было до коммунистов, чьи голоса, наполняемые деньгами
гражданина Кипра, России и Украины олигарха Григоришина мощно звучали в Крыму!

…Вот именно в такой период разброда и шатаний, когда вовсю бушевал Майдан, нача-
лась в Крыму и в Киеве операция «Дары волхвов».
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Глава 2. Бойтесь данайцев, дары приносящих

 
13  января 2014 года в кабинете заместителя председателя Совета Министров Крыма

Рустама Темиргалиева раздался звонок. Звонил его давний знакомый российский миллионер
Дмитрий Саблин:

– Рустам Ильмирович, через неделю в Крым прилетает борт с величайшей христианской
реликвией – Дарами волхвов. Встретите? Хорошо бы, чтоб и Анатолий Владимирович был!
(Могилев. – Авт.)

На звонок из России Темиргалиев отреагировал не сразу:
– Нууу… Честно говоря, не совсем моя тема… Да и Анатолий Владимирович…
– Ты же в соседнем от Могилева кабинете? Зайди! Это феноменальное событие! Дары

волхвов с Афона прилетают в Крым. Тем более, Крым – место, откуда на Руси пошло право-
славие!

…Надо сказать, что Рустама Темиргалиева не слишком обрадовал этот звонок. Где он – и
где Дары волхвов?! Но под впечатлением от разговора с Дмитрием Саблиным он все же зашел
в тот день к Могилеву и рассказал о звонке.

Могилев, как очень осторожный чиновник, вяло отреагировал на просьбу: «Яуслышал,
дай подумаю». Но через некоторое время перезвонил: «Слушай, я навел справки, это действи-
тельно серьезное событие. Давай, организовывай все на высоком уровне, я встречу».

Кто убедил Могилева, остается неизвестным.
 

Фотохроника крымских событий
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1 декабря 2013  г., Симферополь. Митинг в поддержку Революции Гидности
Фото: Радіо Свобода
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Досье № 6. Темиргалиев Рустам Ильмирович

 

• Родился 15 августа 1976 года в городе Улан-Удэ Бурятской АССР.
•  Отец  – Ильмир Насихович Темиргалиев, подполковник запаса, в настоящее время

крымский бизнесмен, член исполкома Всемирного конгресса татар. Мать  – детский врач-
инфекционист.

• С сентября 2013-го по июнь 2014 года – заместитель Председателя и первый замести-
тель Председателя Совета Министров Крыма.

• С 2002-го по 2013 год занимал различные высокие должности в Крыму, в частности,
заместителя председателя Республиканского комитета АР Крым по делам семьи и молодежи,
советника Председателя Совета Министров АР Крым Сергея Куницына, сопредседателя обще-
ственного движения «Остров Крым», председателя Постоянной комиссии ВС АР Крым по
внешнеэкономическим связям и инвестиционной политике, председателя Постоянной комис-
сии по санаторно-курортному комплексу и туризму.

•  Успешно занимался медиабизнесом, его называют владельцем «Транс-М-радио»,
информационного агентства «Е-Крым», еженедельника «Полуостров», которые входят в ООО
«КрымМедиаХолдинг».

• В 2010 году вступает в Партию регионов. С 2010 года – депутат Верховного Совета АР
Крым VI созыва от Крымской республиканской организации Партии регионов.

• Активно участвовал в аннексии Крыма на стороне России.
• 11 июня 2014 года подал в отставку с должности первого заместителя Председателя

Совета Министров Крыма.
• 17 марта 2014 года Темиргалиев включен Евросоюзом в санкционный список лиц, у

которых в ЕС замораживаются активы и в отношении которых введены визовые ограничения.
• В 2015 году Управление ФСБ по Крыму возбудило уголовное дело о мошенничестве, в

результате которого из местного отделения украинского Ощадбанка исчезли 250 млн рублей
и 300 кг ювелирных изделий. Одним из фигурантов дела является Рустам Темиргалиев.

Сам Могилев по прошествии трех лет пожимает плечами:
– Когда везли Дары волхвов, я абсолютно ни к какой политике их не привязывал вообще.

Мне позвонил тогда, по-моему, наш Митрополит Лазарь, сказал, что в храме будет вечером
презентация этих Даров волхвов. Я в храм зашел, мы там перекрестились, поклонились, и я
ушел. Я ни с кем не встречался. Я вообще-то не считаю, что…

– А вы с Саблиным и Малофеевым были знакомы раньше?
– Нет.
– Они же часто ездили в Крым, и в Киеве они промышляли, все время приез-

жали на какие-то мероприятия.
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– …Перед выборами 2012 года проходила большая конференция Партии регионов. Там
были депутаты от Крыма, выдвигаемые в местный парламент, и тогда же приезжала делегация
из РФ, родственные партии, скажем так. По-моему, там был Саблин.

– Говорят, что в тот день, 30 января, они должны были сесть в Симферополе, но
аэропорт не принимал, была плохая погода. Их посадили в Бельбеке, и вы просили
за них Министерство обороны. Насколько это совпадает с действительностью?

– Я просил?!
– Да. Чтобы разрешили на военный аэродром сесть.
– Точно нет. Не участвовал вообще в этой операции. Мне сказали, если Симферополь

закрыт, то на Бельбек самолеты садились… и рейсовые, и все остальные.
– Анатолий Владимирович, а почему вы не захотели с ними встречаться, разго-

варивать? У вас было какое-то чувство неприятное? Они же хотели с вами погово-
рить?

– Возможно, они и хотели, мне это зачем?
– Темиргалиев говорил, что хотели…
– Насчет того, что говорит Темиргалиев, это вообще отдельная тема. Темиргалиев много

разного понарассказывал. Какой мне смысл был с ними встречаться?
– С Януковичем вы не советовались на эту тему?
– Абсолютно нет. Привезли христианские святыни, это отдельные культурные дела, какое

отношение к этому имею я?
– Но двумя словами вы все-таки перебросились с Малофеевым, о чем-то гово-

рили?
– Абсолютно нет. Я зашел, перекрестился…. Я, по-моему, еще вместе с Константиновым

ездил туда. И, честно говоря, операцию по Дарам волхвов с аннексией Крыма и введением в
Крым российских войск вообще не связываю…
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Фотохроника крымских событий

 

1 декабря 2013  г., Симферополь. Митинг в поддержку Революции Гидности
Фото: Радіо Свобода
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7 декабря 2013 г., Симферополь. Митинг в поддержку Евромайдана Фото: Радіо
Свобода
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Досье № 7. Стрелков Игорь Иванович

(настоящее имя – Игорь Всеволодович Гиркин)
 

• Родился 17 декабря 1970 года в Москве. Гражданин России. Историк по образованию.
• Главарь террористов ДНР
• Игорь Гиркин (Стрелков) Службой безопасности Украины объявлен в розыск. В отно-

шении него начато уголовное производство по факту организации умышленного убийства и
совершения действий во вред суверенитету, территориальной целостности и неприкосновен-
ности Украины, проведения диверсионно-подрывной деятельности, а также организации мас-
совых беспорядков на территории восточных областей Украины.

• В начале апреля 2014 года Гиркин получил прямой приказ из Москвы начать масштаб-
ную диверсионную операцию на материковой части Украины, в частности в Донецкой и Луган-
ской областях. Службой безопасности установлено, что члены разведывательно-диверсионной
группы в составе более 30 человек под командованием Гиркина 13 апреля совершили воору-
женное нападение на сотрудников СБУ, во время которого один сотрудник СБУ погиб и трое
были ранены.

• Гиркин руководил действиями вооруженных лиц, которые незаконно удерживали воен-
нослужащих 25-й отдельной воздушно-десантной бригады ВДВ ВС Украины в г. Славянск 16
апреля 2014 года.

• До крымских событий Гиркин неоднократно посещал Украину с российским загран-
паспортом, в последний раз легально пересек украинскую границу 26 февраля 2014 года, при-
летев рейсом Шереметьево – Симферополь, а в ночь на 27 февраля уже произошел захват
Верховной Рады АРК, что стало началом аннексии полуострова Крым.

– Уже признан факт, что Гиркин завел сюда, в Киев, более 200 человек охраны
Даров и они рассеялись по городу. Возможно, и у вас была такая история? Отсюда
уже физически можно отсчитывать начало операции.

– Я так не считаю. Смотрите, прилетает самолет и с ним какая-то охрана. Было несколько
человек монахов, пять или шесть. Если в этом самолете прилетают 30 человек… Нет, в Крыму,
200 человек… Это бросилось бы в глаза! Мы были в храме, причем в небольшом храме. Там
было человек 50 всего. И вокруг ящика с этими святынями стояло человек пять монахов, чело-
века три граж данских.

24 января чартерный самолет, принадлежащий российскому миллиардеру Константину
Малофееву, с Дарами, а также с самим Константином и сопровождающими на борту прибыл
в Киев. Здесь их встречали депутаты Партии регионов, чиновники Министерства культуры во
главе с Богуцким, российское посольство в полном составе. В составе делегации был извест-
ный ныне как «террорист номер один» в Украине Игорь Гиркин. Надо сказать, что Гиркин
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в последние годы был постоянным членом многих православных делегаций в Украине. Есть
подтверждение, что он планомерно посещал южные и восточные епархии УПЦ (МП).

В январе 2014-го в составе делегации, сопровождавшей дары волхвов,
вместе с Гиркиным в Крыму высадился целый десант российских Политиков.
среди них были и сам владелец самолета российский миллиардер константин
малофеев, он же идеолог «русского мира», и вдохновитель событий весны
2014-го, и депутат госдумы от «Единой России» Дмитрий Саблин

Также в делегации был Олег Лебедев – член партии «Единая Россия», бывший афганец
и нынешний руководитель областных организаций боевых искусств.

Многие эксперты считают, что, поскольку состав крымской делегации Русской право-
славной церкви не мог обойтись без благословения Патриарха Кирилла, последний несет ответ-
ственность за то, что отдал «формирование религиозной делегации на откуп Федеральной
службе безопасности и Главному разведуправлению России».
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Досье № 8. Малофеев Константин Валерьевич

 

• Родился 3 июля 1974 года в Пущино, Московская область. Гражданин РФ.
• Российский управленец и предприниматель, председатель совета директоров группы

компаний «Царырад», основатель телеканала «Царырад ТВ», учредитель Фонда святителя
Василия Великого, член Патриаршей комиссии по вопросам семьи и защите материнства.

• Украина, Евросоюз, США и Канада подозревают Малофеева в соучастии в аннексии
Крыма и разжигании вооруженного конфликта на востоке Украины. Сам он эти обвинения
отметает и уверяет, что занимался лишь гуманитарной помощью Крыму и юго-востоку Укра-
ины.

• МВД Украины в июле 2014 года возбудило против управляющего партнера инвести-
ционного фонда Marshall Capital Partners Константина Малофеева уголовное дело по подозре-
нию в «создании не предусмотренных законом военизированных или вооруженных формиро-
ваний».

Украинские правоохранительные органы и пресса констатируют, что прославившийся
захватом Славянска Игорь Гиркин (Стрелков) и бывший премьер-министр Донецкой народ-
ной республики Александр Бородай прямо связаны с Малофеевым и работали на него. Мало-
феев уверяет, что нанимал фирму Бородая для PR-услуг, но не имеет никакого отношения к
деятельности Бородая в Крыму и Донецке, а с Гиркиным едва знаком.

• Православный монархист Малофеев считает Украину и украинскую нацию продуктом
антироссийской пропаганды, а западные страны обвиняет в полной безнравственности и без-
духовности.

• Миллионер Константин Малофеев, попавший под санкции Запада за поддержку сепа-
ратистов в Украине, хочет, чтобы Россия снова стала настоящей монархией, но не знает, когда
и как это случится.
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Досье № 9. Саблин Дмитрий Вадимович

 

• Родился 5 сентября 1968 года в городе Жданов (ныне Мариуполь). Гражданин РФ.
• Российский политик, депутат Государственной Думы IV (2003-2007), V (2007-2011) и

VI (2011-2013) созывов.
• Член Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации
• Первый заместитель председателя Всероссийской общественной организации «Боевое

братство», которая всегда имела теснейшие связи с ФСБ, что неоднократно подтверждали экс-
перты СБУ.

•  До Майдана активно спонсировал пророссийские организации в Украине, а также
выборы пророссийски настроенных украинских политиков.

• В 2014-м спонсировал Антимайдан.
• В 2015 году был инициатором возбуждения уголовного дела против журналиста Евге-

ния Киселева.

В Киеве у делегации был ряд встреч с украинскими политиками. С кем в столице в эти
дни встречался Константин Малофеев, один из идеологов «Русского мира»? Активистом этого
мероприятия был народный депутат Валерий Коновалюк и его жена Валерия Коновалюк, так
как впоследствии все СМИ обошли фото, на которых эта супружеская чета в аэропорту встре-
чает ценный груз.

[http://tabloid.pravda.com.ua/lounge/52e5246472482/]

«Это особый и важный день… Пусть эта христианская реликвия освятит нам путь
к взаимопониманию, единству и духовному возрождению/Пусть это станет покаянием тем,
кто довел страну до противостояния и потрясений! Мы молимся за тебя, Украина!»  – напи-
сал тогда Коновалюк в Facebook.

…30 января Симферополь категорически отказался принять самолет с Дарами – была
жуткая погода, гололед, все завалило снегом. Самолеты не летали. Например, самолет авиа-
компании МАУ из Киева не смог приземлиться и его развернули обратно. В такой ситуации
Темиргалиев позвонил Саблину: «Рейс принять невозможно». Саблин в ответ выдвинул прак-
тически ультиматум: «Делай, что хочешь, но мы должны сесть в Бельбеке».

Бельбек, как известно, аэропорт военный. Без помощи Минобороны тут не обойтись. И
Могилев буквально уговорил военное руководство, чтобы была разрешена посадка на военный
украинский аэродром двух бортов с Дарами волхвов. Об этом можно прочитать в интервью
Темиргалиева российским «Ведомостям», однако сам Могилев, как уже упоминалось выше,
категорически отрицает факт этого звонка.
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Темиргалиеву пришлось ехать встречать православную святыню без руководителя
Крыма – Могилев в последний момент после многочисленных звонков отказался ехать. Из
высокопоставленных крымских чиновников прибыл только министр культуры. Из-за отсут-
ствия высшего руководства Крыма Саблин немного нервничал: «Японимаю, что разные люди
по-разному относятся к православным ценностям, но ведь ты почувствуешь определенную
энергию!»

 
Фотохроника крымских событий
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7 декабря 2013 г., Симферополь. Митинг в поддержку Евромайдана Фото: Радіо
Свобода

Однако это Саблина не остановило. Практически сразу он взял «быка за рога». Как только
кортеж с мигалками тронулся в путь, он завел разговор о событиях, которые последуют в
Крыму совсем скоро – в феврале-марте 2014-го. По свидетельству Темиргалиева, с самого
начала именно Саблин был модератором всех этих разговоров.

[http://www.vedomosti.ru/politics/characters/2015/03/16/esli-eto-
imeloopredelennuyu-rezhissuru-rezhisseru-nuzhno-postavit-pyat-s-plyusom,
«Ведомости», 16.03.2015]

1 февраля в Симферополе было необычно холодно. Тысячи желающих прикоснуться к
святыне выстроились в очередь у Свято-Троицкого женского монастыря. Сохранилось много
видео, на которых пожилые женщины говорят о прекрасном событии, братской любви вообще
и к Украине – в частности.

Когда святыня была уже в соборе, Темиргалиев опять набрал Могилева: «Анатолий Вла-
димирович, все-таки православные ценности, надо встретить!»

В итоге Могилева удалось уговорить, и он подъехал в храм. Во всех репортажах этого
дня Анатолий Владимирович рядом с Константиновым истово целует реликвию и крестится.
Однако дальше телевизионной картинки дело не пошло. Малофеев и Саблин планировали
поговорить с ним о Майдане и киевских событиях сразу после посещения святыни, но премьер
задерживаться не стал: поклонился Дарам, пожал руки, сослался на занятость и уехал. Встре-
чаться он отказался.

Темиргалиев считает, что Могилев просто не получил соответствующей санкции свыше:
«Он был очень преданным Януковичу и, видимо, не получив от него «добро», просто решил
воздержаться от встречи, дабы не войти в какие-то отношения, чтобы потом эту встречу
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никто не интерпретировал против него. Янукович же в тот момент уже находился в сложной
игре между Западом и Востоком».

Сергей Куницын, пребывавший в тот момент в статусе народного депутата Украины и
принимавший активное участие в событиях, объясняет осторожность Могилева характером
и обстоятельствами: «Могилев – опытный человек, был главой МВД. Он не захотел с ними
встречаться, потому что понимал, что это – русская разведка, а он глава исполнительной
власти. Я Саблина хорошо знаю – он первый зам в «Боевом братстве» у Громова, выпускник
Кремлевского училища, жесткий сторонник Российской империи, у него твердое убеждение,
что тут бандеровцы все, хотя он сам родом из Мариуполя».

Надо сказать, что московские гости говорили о будущих событиях в Крыму как о деле
решенном. Например, в дискуссии с Малофеевым и Саблиным в автобусе Темиргалиев спро-
сил: «Предположим, что в Киеве наступит полный хаос. Как мы себя будем вести?»  Малофеев
и Саблин ответили: «Нужно поднимать знамя независимого или, как минимум, абсолютно
автономного Крыма».

Итак, в эти дни официальные крымские чиновники начали, по сути, обсуждать возмож-
ность получения автономии от Киева. И пусть вопрос о нарушении территориальной целост-
ности Украины прямо в эти дни еще не стоял, они, тем не менее, говорили о необходимости
психологической обработки военных, дескать, кто они – крымчане или «подчиненные» Киева?

Вечером того же дня москвичи встретились с крымским сенатором Аксеновым и бизне-
сменом Константиновым в его кафе на катке, на улице Толстого. О Константинове они знали
главное: его «взгляды» ничто по сравнению с долгами по кредитам украинским банкам и он
совсем не жаждет их отдавать. На встрече были Саблин, Малофеев и еще двое неизвестных
из сопровождения Даров.

Они сидели вшестером и дискутировали о том, как вернуть Крым России. Константи-
нову задали основной вопрос: готов ли он, в случае возникновения хаотической ситуации в
Киеве, на решительные действия? Константинов растерялся. Сцена очень напоминала знаме-
нитое заседание Союза меча и орала. Герою предлагали парабеллум – он не хотел его брать.
Разошлись в глубоких раздумьях.
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7 декабря 2013 г., Симферополь. Митинг в поддержку Евромайдана Фото: Радіо
Свобода

Были ли Саблин и Малофеев людьми ФСБ? Вне всяких сомнений. Судите сами: с тех пор
как основатель фонда Marshall Capital Константин Малофеев в ноябре 2014 года продал свою
долю в «Ростелекоме» самой компании, о его предпринимательской деятельности мало что
было слышно. Разве что в феврале 2014-го банк ВТБ после трех лет судебных разбирательств
объявил о примирении с Малофеевым.

И уже зимой 2014 года стало известно, что именно благотворительный фонд Малофеева –
Фонд святителя Василия Великого – организовал пребывание в России известной афонской
святыни Дары волхвов.

В феврале тот же фонд объявил сбор средств для помощи народу Севастополя. А вес-
ной пиар-консультант Малофеева Александр Бородай был назначен главой Донецкой народ-
ной республики. В то же время известно, что Малофеев близко знаком и с одним из «лидеров
народного ополчения» Игорем Гиркиным, якобы тот отвечал за безопасность Marshall Capital.
Сам Малофеев эти слухи комментировал очень сдержанно, признавая лишь знакомство с тем
и с другим и заявляя при этом, что службы безопасности в фонде никогда не существовало. И
хоть Малофеев по сей день во всевозможных интервью утверждает, что «в водоворот событий
он попал случайно», совершенно очевидно, что «Дары волхвов» были операцией прикрытия.
Иначе как в российской делегации могли оказаться Гиркин, сотрудники ФСБ и консультант
Бородай?

Сам Малофеев утверждает, что с Гиркиным, который отвечал за безопасность Даров,
его познакомил Бородай, причем тогда же, в Клеве. Это утверждение не выдерживает никакой
критики, ибо охрану столь ценной реликвии невозможно было бы поручить случайно появив-
шемуся, незнакомому человеку.

[http://www.vedomosti.ru/newspaper/articles/2014/ll/13/v-sankcionnyespiski-
vklyuchali-posovokupnosti-zaslug (Ведомости 13.11.2014)]

Об украинских событиях Малофеев говорит с презрением, называя министра внутрен-
них дел Украины Арсена Авакова «украинским блогером»: «Конечно, ты будешь кричать, что
эту пробоину надо как-то закрыть. Отсюда, наверное, и возникало ощущение, что я занима-
юсь чем-то еще, помимо гуманитарной помощи. В том числе поэтому, как я предполагаю,
я был записан украинским блогером [Арсеном] Аваковым в фигуранты уголовного дела. Но
поскольку он сам является фигурантом российского уголовного дела, комментировать его
домыслы я не считаю нужным».



Н.  Влащенко.  «Кража, или Белое солнце Крыма»

48

 
Фотохроника крымских событий

 



Н.  Влащенко.  «Кража, или Белое солнце Крыма»

49

9 декабря 2013  г., Симферополь. Митинг проросийских организаций против
вступления в ЕС. Фото: Радіо Свобода

О своей связи с Аксеновым Малофеев говорит открыто, признает, что они познакоми-
лись задолго до событий, не отрицает и своего активного участия в разжигании сепаратизма на
востоке Украины, используя риторику в духе «так захотел Бог», «мы все христиане», «я просто
советовал» и так далее.

Что касается Саблина, то он, очевидно, во многом использовался вслепую. По мнению
Темиргалиева, Саблин выполнял некую миссию, не очень понимая ее конечную цель.

Пытаясь восстановить истинное положение дел в этот момент в Клеве, автор этих строк
интересовалась у тогдашнего военного прокурора Н. Я. Голомши, знала ли прокуратура, что
происходило под их носом в Клеве и Симферополе. Николай Ярославович ответил буквально
следующее:

– Думаю, Пшонка был в курсе всего. Став Генеральным прокурором, он привел свою
команду, и они действовали в тесной смычке с руководством СБУ и МВД. Это были люди про-
российски настроенные, понимающие, как отступать в случае проигрыша. Обратите внимание,
как только Янукович сбежал, за ним последовали только высшие лица страны. Среднее звено
осталось, «лидеры» понимали: всех зачистить будет невозможно, оставшиеся станут верными
шпионами и информаторами.

Особую роль в это время призвана была сыграть церковь, и не случайно.
Именно во времена Януковича МПЦ существенно усилила свое влияние
в украине. валентин Наливайченко, который в разные годы возглавлял
украинскую сбу, утверждает, что мпц на территории Украины всегда вела
подрывную работу.

– В 2013 году они попритихни, но позже, когда в Славянеке и Краматорске уже шла
стрельба, именно Московский патриархат непосредственно участвовал в доставке оружия.
Было понятно, что оружие подвозили из Святогорской лавры. Они все убежали после прези-
дентских выборов в конце мая 2014 года.

Кстати, неожиданностью это не было. Еще с 2008-го у нас была информация, что в
церквях есть оружие, крутятся какие-то подозрительные люди. Проверки это подтверждали. И
сегодня в гибридной войне Москва пользуется напрямую теми же методами – от артиллерии
в церквях до складов с оружием. Все маски давно сорваны, уже с начала 2014 года все стало
понятно.

А Игорь Гиркин – пешка в большой игре, на чьих психических особенностях и амбициях
умело играли. Он – фанат исторической реконструкции, стрелочник, которого использовали
вслепую.

Кстати, Гиркин, который потом сыграет немаловажную роль в аннексии Крыма, расска-
зывал, что с Сергеем Аксеновым он познакомился во время операции «Дары волхвов» в Сим-
ферополе, и это стало началом их совместной деятельности:

– Он (Аксенов. – Авт.) тогда произвел на меня очень хорошее впечатление, очень серьез-
ное. Он харизматичный человек. Когда его обвиняют в каких-то грехах прошлого, я могу
сказать: вот это человек, который способен подняться над своим прошлым, способен разви-
ваться – и это однозначно. Он очень умен, энергичен. Обладает всеми качествами крупного
политического лидера, и я надеюсь, что Крым – это не последняя ступенька в российской госу-
дарственной службе, которую он занимает. Большая трагедия, что в Донецке не было такого
человека. Когда я входил на территорию Донецкой области, я надеялся, что смогу найти вот
такого же лидера и стать при нем советником, то есть повторить то, что было в Крыму.
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[http://sockraina.com/publikaciyi/12099/]

Примечательно: Гиркин подтверждает, что в Донецке предателей с такого уровня хариз-
мой не было, и это «большая трагедия». Лидер партии «Свобода» Олег Тягнибок вспоминает,
что на Дары волхвов в Киеве явилось много депутатов из ПР – семейство Януковичей (в том
числе и сыновья), Борис Колесников, Александр Вилкул и другие. Обращали на себя внима-
ние люди из охраны Гиркина – в черной форме, с «нездешними лицами». Опасность была уже
рядом. Но на это никто не обратил внимания.

До смены власти в Киеве оставалось несколько недель.
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Глава З. Сурков. Декабрь 2013 – февраль 2014

 
О бесконечных «гонцах» в Киев в период благостного ожидания решения о евроинтегра-

ции говорят многие. Александр Турчинов утверждает, что активность началась еще в те вре-
мена, когда «они тут ломали европейскую комедь», а на самом деле велась системная работа с
тем, чтобы взять Украину под полный контроль. Но Запад начал что-то подозревать, перестал
давать кредиты, все труднее стало размещать «евробонды».

Киев и Крым были буквально нашпигованы официальными представителями России, а
также, как стало понятно позднее, агентами российских спецслужб.

В ту зиму 2013/14 года в Киев трижды приезжали группы сотрудников ФСБ и МВД РФ.
Подробный отчет об этом есть в докладной записке тогдашнего главы СБУ Валентина Нали-
вайченко заместителю Генпрокурора Украины Алексею Баганцу (см. Приложение 1).

Судя по докладам главы СБУ, в первый раз – с 13-го по 15 декабря – группа была самая
многочисленная – 27 человек (их паспортные данные известны). Группу возглавлял замна-
чальника второй службы ФСБ РФ, руководитель Управления защиты конституционного строя
генерал-лейтенант Алексей Жало. Источники в среде российских силовиков характеризуют его
как специалиста по борьбе с оппозиционно-протестным движением.

Визит имел статус официального – оформлялся как «командировка» сотрудников ФСБ
в дружественную СБУ. В Киеве гостей встречал заместитель Александра Якименко (тогдаш-
него главы СБУ) Владимир Бик. Действовал он, разумеется, по наущению самого Якименко.
Кроме этих двоих, с «гастролерами» также интенсивно контактировал еще один зам и глава
антитеррористического центра СБУ Владимир Тоцкий.

 
Фотохроника крымских событий
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19 февраля 2014 г., Симферополь. Митинг «Русского единства» за присоедине-
ние Крыма к России. Фото: Радіо Свобода
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Досье № 10. Жало Алексей Петрович

 
• Родился 5 мая 1957 года в Ростове-на-Дону, РФ.
• Трудился в органах ФСБ в Ростове-на-Дону был начальником управления ФСБ по Рес-

публике Ингушетия, стал начальником Управления защиты конституционного строя (УЗКС)
ФСБ России.

• Генерал-лейтенант. Получил генеральскую звезду за громкие политические дела Тихо-
нова – Хасис и БОРН.

• Ныне Жало считается одним из главным борцов с Майданом. Совместно с Сурковым
пытался помочь удержаться Януковичу у власти, но оказался слабоват и работу провалил.
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Досье № 11. Сурков Владислав Юрьевич

 

• Родился 21 сентября 1964 в селе Солнцево Липецкой области, РФ.
• Автор концепции «суверенной демократии».
• Воспитывался матерью, отец Юрий Дудаев (по некоторой информации, сотрудник ГРУ)

оставил семью, когда Владиславу было 4 года.
• До 5 лет Сурков носил имя Асланбек Дудаев. Срочную службу проходил в спецназе

ГРУ. После армии работал в корпорации Ходорковского, сначала телохранителем, потом –
рекламщиком.

• Считается одним из создателей и идеологов партии «Единая Россия».
• Есть указания на то, что именно Сурков в 2009–2010 годах отвечал за финансирование

избирательной кампании Виктора Януковича.
•  С 20 сентября 2013 года  – помощник президента Российской Федерации. Многие

неофициальные источники указывали, что с сентября 2013 года Сурков также отвечал за отно-
шения с Украиной.

• В начале 2014 года Сурков занимался тайной дипломатией в качестве представителя
российского президента в Украине. Косвенно это подтверждается неоднократными приездами
Суркова в Киев к Виктору Януковичу во время Евромайдана.

• В октябре 2016 года участвовал в берлинских переговорах «нормандской четверки»
по вопросам исполнения Минских соглашений, находясь при этом в санкционном списке лиц,
которым запрещен въезд в ЕС.
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19 февраля 2014 г., Симферополь. Митинг «Русского единства» за присоедине-
ние Крыма к России. Фото: Радіо Свобода

Во избежание утечки информации россиян поселили на территории закрытой базы СБУ
под Киевом. Им была обеспечена оперативная связь и доступ ко всем возможным источникам
информации. В сопровождении Бика они ходили на Майдан – наблюдали, изучали, делали
выводы.

Подавший к тому времени в отставку с должности военного прокурора Центрального
региона Николай Голомша утверждает, что эта группа находилась на территории одной из
военных баз недалеко от Жулян. По его словам, группы ФСБ прибывали и в Жуляны, и в Бор-
исполь, причем отнюдь не с пустыми руками: они привозили взрывчатку и оружие.

Визитеры были крайне озабочены тем, что увидели в центре Киева.
Было ясно, что после избиения студентов 30 ноября просто так дело не закончится. Осо-

бое внимание «гости» уделяли иностранцам – накануне, 11 декабря, на Майдан приезжала
заместитель госсекретаря США Виктория Нуланд, ее сопровождал посол США в Украине
Джеффри Пайетт. До Нуланд по Крещатику в сопровождении главы фракции «Батькивщина»
Арсения Яценюка в плотном кольце евромайдановцев прошлась Кэтрин Эштон, первый Вер-
ховный представитель Европейского союза по иностранным делам и политике безопасности.
И в обоих случаях активисты приветствовали гостей громкими криками и даже возгласами
«God Bless You!».

Генерал Жало считал себя крупным специалистом по такого рода операциям и уверял
Суркова и своего шефа, что и на этот раз силовики справятся. Через три дня группа улетела
в Москву с подробнейшим докладом о происходящем.

Каждый день, каждый час Россия держала руку на пульсе Украины – там
знали, что происходит в Киеве. Сурков звонил в Киев по многу раз в день:
в АП, в посольство РОССИИ, в такие подконтрольные российские центры,
как Киевский центр политических исследований и конфликтологии Михаила
Погребинского, Центр системного анализа и прогнозирования ростислава
Ищенко, Российско-украинский информационный центр Олега Бондаренко,
«Россотрудничество» Константина Воробьева и другие. Крещатик кишел
российскими журналистами и прочими «искусствоведами в штатском»
с характерным акающим говором. тогда они еще чувствовали себя в полной
безопасности  – гнев нашего народа был направлен только на преступную
власть.

 
9 и 10 ЯНВАРЯ

 
В Администрацию Президента Украины приезжает Михаил Зурабов. Цель – встреча с

тогдашним замглавы АП по гуманитарным вопросам Юрием Чмырем.
Те, кто помнит Зурабова до крымских событий, безусловно, обратили внимание на осо-

бый стиль посла России в Украине. Если его предшественник Виктор Черномырдин вел себя
вполне открыто и даже залихватски, то Зурабов выбрал абсолютно византийский стиль, прак-
тически не появляясь на публике, не давая интервью журналистам. Казалось, в столице Укра-
ины работает разведчик под глубоким прикрытием.

Итак, Михаилу Зурабову предстояло встретиться с человеком, который только что всту-
пил в высокую должность в АП Украины.

До попадания в АП Чмырь был губернатором Сумской области. На Банковой появился
16 декабря 2013-го. Эра Сергея Левочкина в АП к тому времени уже подходила к концу. Офи-
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циально же лишь в середине января Левочкина сменил Клюев, но первый раз заявление об
отставке Сергей Владимирович действительно написал сразу после разгона студентов, в начале
декабря. И хотя отставку Янукович не принял, позиции Левочкина в АП значительно ослабели.
Для создания альтернативного информационного центра в АП был призван Чмырь.

Все эти дни Чмырь не отходил от Януковича, демонстрируя полную преданность и готов-
ность защитить шефа. Бессменно доступ к телу имел также Александр Янукович.

 
Фотохроника крымских событий
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19 февраля 2014 г., Симферополь. Митинг «Русского единства» за присоедине-
ния Крыма к России. Фото: Радіо Свобода
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Досье № 12. Зурабов Михаил Юрьевич

 
• Родился 3 октября 1953 года в Ленинграде, РФ.
• Дипломат.
• В 2014-м 60-летний Зурабов отмечал пятилетие в должности Чрезвычайного и Полно-

мочного Посла в Украине, однако в Кремле решили провести кадровые перестановки. Зурабов
в свое время успел поработать советником первого президента РФ Бориса Ельцина, председа-
телем правления Пенсионного фонда и министром здравоохранения и социального развития
России.

• Послом в Украине назначен в августе 2009 года. Его кандидатуру поддерживал тогдаш-
ний посол в Украине Виктор Черномырдин, которого СМИ называли «отцом русской дипло-
матии».

• Во время Революции Достоинства Зурабов был отозван в Москву для консультаций.
Временным поверенным в делах РФ в Украине стал Андрей Воробьев (скончался 30 мая 2016-
го).

• После отзыва заговорили о возможной отставке Зурабова, в частности, зампред коми-
тета Госдумы РФ по международным отношениям Леонид Калашников обвинил Зурабова в
полном непрофессионализме. На родине Зурабова неоднократно критиковали за то, что он не
отстаивает интересы России в Украине, за отсутствие авторитета у киевского руководства.

• В июне 2014 года Зурабов стал представителем России в Контактной группе по урегу-
лированию ситуации на востоке Украины.

• По данным СМИ, Порошенко и посла РФ в Украине Зурабова связывают давние дру-
жеские отношения.

Разговор между двумя чиновниками – российским и украинским – был доверительным,
но бессмысленным: оба понимали, что ни на что повлиять не могут. Однако Зурабов интере-
совался состоянием и адекватностью украинского Президента и предупредил о главном: без
Москвы – никаких резких движений.

 
20 ЯНВАРЯ

 
Владислав Сурков вновь приземлился в Клеве. Главная цель двухдневного визита (20–

21.01) – встреча с Виктором Януковичем.
Судя по дальнейшему развитию событий, задача была реализована на 100 %.
Именно 21-го впервые появился план «вооруженного противостояния»: в связи с проис-

ходящим на Грушевского Янукович рассматривал вариант введения чрезвычайного положе-
ния. Для этого уже в ближайшее время предполагался досрочный созыв Верховной Рады. С
нардепами, правда, не сложилось: большинство депутатов-«болыпевиков» находились на кани-
кулах далеко от Киева, и «отозвать» их в столицу было делом непростым.

Впрочем, согласно украинским законам, Президент при помощи РНБО1 и сам мог вве-
сти ЧП. Главный совещательный орган страны должен был бы это решение одобрить в тече-
ние трех дней. О том, что будет, если за три дня одобрение не последует, украинские законы
умалчивали.

По сведениям из некоторых источников, Янукович возил дорогого гостя домой, в Межи-
горье. Однако три года спустя на видеодопросе ГПУ Виктор Янукович отрицал факт встречи
и телефонные контакты с Владиславом Сурковым.

1 РНБО (СНБО) – Рада Національної Безпеки і Оборони (Совет Национальной Безопасности и Обороны).
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26-29 ЯНВАРЯ

 
Группа россиян приезжает в Киев во второй раз. Ведется активная работа по расконсер-

вации агентуры, организации диверсионных групп.
 

Фотохроника крымских событий
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19 февраля 2014 г., Симферополь. Митинг «Русского единства» за присоедине-
ние Крыма к России. Фото: Радіо Свобода

27–29 января к Суркову в Белокаменную приезжает спикер крымского парламента Вла-
димир Константинов. По оперативным данным, встрече Суркова с Константиновым содейство-
вал генкосул РФ в Симферополе Светличный. На встрече проговаривались последние детали
переворота, который уже стартовал с операцией «Дары волхвов». Промедление было не просто
смерти подобно, за него уничтожили бы всех, кто сомневался.

 
31 января

 
Владислав Сурков снова приземлился в «Борисполе». Причем не один, а с командой:

Борис Рапопорт (на то время – замначальника управления АП РФ по вопросам социально-эко-
номического сотрудничества со странами СНГ, Абхазии и Южной Осетии), Алексей Чеснаков
(директор Центра политической конъюнктуры, а в недалеком прошлом – заместитель секре-
таря генсовета партии «Единая Россия») – оба близкие соратники Суркова.

Из Киева они отбыли 1 февраля. Снова посещали АП. Сурков пытался привести в чув-
ство Януковича, который был в глубокой депрессии, все время боялся покушения и повторял
как заведенный: «Все кончено, все кончено, все кончено…»

 
11 и 12 февраля

 
11 февраля 2014 года Владислав Сурков прилетел в Симферополь. Он пробыл здесь пять

дней (периодически наведываясь в Киев) и вернулся в Москву.
В Симферополе Сурков один раз встретился с Могилевым и понял, что толку не будет.

Оба после встречи были не в духе: Могилев испуган, Сурков разозлен.
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Сам Могилев категорически отрицает политическую подоплеку встречи:
– 11 февраля в Симферополе был Сурков. Он же наверняка с вами встречался?
– Со мной он встречался. Дату я точно не помню. Мне позвонили из Администрации

Президента о том, что приезжает советник президента России.
– Из Киева позвонили?
– Да, из Администрации.
– Вы не помните, кто?
– Не президент точно. На контакте со мной были все замы главы АП, все….
– Но кто звонил касательно Суркова, вы не помните?..
– Нет, не помню. Из Администрации – точно: «Там приедет человек, вы его примите, с

ним поговорите». Он ко мне пришел, с ним было человека три. Мы обсуждали проект моста
через Керчь.

– А кто был с ним?
– С ним были представители с бумагами по проекту моста. В 2010 году было соглаше-

ние между Кабмином Украины и Кабмином РФ о сотрудничестве по этому мосту. Российская
сторона выделила то ли 200 миллионов, то ли 50 миллионов рублей на проектирование моста.
Апотом этот документ завис где-то в Кабмине Украины.

– Сколько дней он был в Симферополе?
– Я с ним встречался один раз.
– Но вы не знаете, на сколько дней он остался? По бумагам, которые мне дала

СБУ по перемещениям Суркова, он был в Симферополе пять дней, периодически
вылетая в Киев. Вы ничего по этому поводу не знаете?

– Абсолютно.
– Он у вас что-нибудь просил? Или вы говорили только по проекту?
– Мы поговорили о проекте моста, это была главная тема разговора.
– А почему он занимался проектом моста?
– Он говорил так: «У нас возник вопрос, почему этот проект тормозится, если есть сов-

местное решение Кабмина Украины и РФ о его проектировании и постройке. Что тормозит
у вас?» Я говорю: «Товарищи, дорогие, документы находятся в Киеве в Кабмине Украины,
пробивайте их там. Мы готовы, со своей стороны, оказать полную помощь в проектировании
этого моста».

Известная крымская журналистка, спецкор «Зеркала недели» Валентина Сам ар отлично
помнит эти дни, но у нее свое мнение об этом визите:

– Это было в десятых числах февраля, 14-го мы уже опубликовали материал об этом в
«Зеркале недели». Владислав Сурков приехал не один, с ним была большая команда людей,
часть из которых, я предполагаю, осталась в Крыму. Я даже добилась подтверждения этого
факта у Могилева. Основанием для приезда команды Суркова была названа необходимость
строительства моста через Керченский пролив. После подписания Харьковских соглашений
тема с мостом актуализировалась, Джарты даже верил, что это возможно до начала Олимпи-
ады в Сочи, потом опять все заглохло. Но какое отношение к строительству моста мог иметь
Сурков, советник Путина по оккупированным территориям?! В общем, тогда это было похоже
на сценарий шпионского детектива, в котором под прикрытием строителей действуют спец-
службы. Возможно, так и задумывалось.

Сурков еще до приезда дал знать, что хочет встретиться с главой Меджлиса крым-
ско-татарского народа Рефатом Чубаровым. Чубаров, понимая, что может означать эта
встреча, сказал: «Если речь пойдет о помощи Украине для обустройства крымских татар, то
встречаться есть смысл». Но после этого на него больше не выходили. И еще Чубаров заявил,
что, если будет попытка расшатать ситуацию в Крыму, крымские татары ответят очень жестко.
Но, возвращаясь к Суркову, я предполагаю, что часть людей остались в Крыму еще тогда,
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потому что после этого события начали развиваться стремительно. После встречи с Сурко-
вым Константинов снова помчался в Москву. Он каждую неделю туда мотался, причем об
этом сообщали официально. Накануне начала оккупации Константинов в Москве встречался
с каждой из фракций в Госдуме и, конечно, с Нарышкиным (на тот момент Сергей Нарышкин
был председателем Государственной Думы Российской Федерации, ныне он директор Службы
внешней разведки Российской Федерации. – Авт.). Интерфакс от 20 февраля цитировал Кон-
стантинова: если в Киеве не стабилизируется ситуация, Крым может пойти по своему пути,
Крым будет настаивать на своей полной автономии.

Более продуктивным оказался разговор Суркова с Аксеновым и Константиновым. Они
должны были быть готовы к любому развитию событий. Фактически Сурков подтвердил вер-
сию развития событий, которую излагали Константинову и Аксенову Малофеев и Саблин. Но
если первые не могли дать гарантий, то Сурков – вполне.

Впрочем, в ту тревожную неделю Сурков еще не был уверен, что Янукович падет. Хотя
его политический опыт подсказывал: завгару власть не удержать. И он улетел в Москву – полу-
чать окончательное «добро» на начало операции по Крыму.

По «удивительному» стечению обстоятельств именно после этого на заседании прези-
диума ВР АР Крым было принято решение о включении в повестку дня вопроса о «проведе-
нии общекрымского опроса про статус Крыма и об обращении к Президенту РФ с просьбой о
защите и сохранении автономного статуса».

 
20-21 ФЕВРАЛЯ

 
20 февраля из России прибыли высокопоставленные офицеры ФСБ и ГРУ – всего 7 чело-

век во главе с Сурковым. Сурков прибыл в Киев рейсом № 1818 из Шереметьево и прошел
пограничный контроль в терминале D в 19 часов 19 минут.

Прибывшие проживали на КСО № 1 в помещении дома № 2, который использовали для
приема иностранных делегаций.

21-го февраля Сергей Беседа, Владислав Сурков, Михаил Зурабов, Дмитрий Ревзин,
Олег Ткачук, Вячеслав Козлов и Владимир Лукин (официальный представитель РФ) прибыли
на Банковую, где у них состоялась встреча с Виктором Януковичем и главой АП Андреем
Клюевым.

Все это происходило как раз накануне подписания Януковичем Мирного соглашения с
оппозицией. Московских гостей встречал начальник Департамента контрразведки СБУ Вла-
димир Бик.

На Банковую добирались по отдельности: Суркова и Беседу привез автомобиль Госо-
храны, Лукина и Зурабова – машина посольства РФ в Украине.
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Фотохроника крымских событий
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19 февраля 2014 г., Симферополь. Митинг «Русского единства» за присоедине-
ние Крыма к России. Фото: Радіо Свобода

Само подписание состоялось в три часа дня, и Лукин, в отличие от послов европейских
стран, выступавших своего рода «гарантами», на него не явился. Этот факт позже Москва
умудрилась использовать в качестве «предлога» для оспаривания «легитимности» соглашения.

Олег Тягнибок, который был на этом подписании, рассказывает, что первоначальное
согласование условий состоялось накануне вечером, около 22.00. Присутствовали Виталий
Кличко, Арсений Яценюк, Владимир Рыбак, Андрей Клюев, Елена Лукаш, министр иностран-
ных дел Германии Франк-Вальтер Штайнмайер, Владимир Лукин.

Соглашение сочиняли на ходу, мучительно согласовывая каждый пункт. Олег Тягнибок
утверждает, что у него нет копии документа.

– Я дві доби не спав, і мені було по барабану – історичний це документ чи ні… Такий
стан був не лише через втому, але й через загибель багатьох свободівців і усвідомлення, що
треба зупинити бійню.

– А якщо завтра з'явиться ще один договір, де буде написано чорт зна що про
вас і вашу політичну силу, ви будете казати, що не при справах, адже не спали 15
годин?

–  От бачите, якби знав, де впасти… Я не виключаю, що міг взяти цей документ…
Потрібно подивитися в архіві. Мені здається, що на той час у Януковича було рішення втікати,
і вони з Клюєвим просто грали у доброго і злого слідчого. Клюєв, звісно, був добрим, а Порт-
нов і Лукаш – злими.

– Яку роль зіграв виступ Володимира Парасюка ввечері на Майдані?
– Думаю, то була випадковість. Щось на кшталт «Буанасьє врятував Францію». Події

відбувалися вже саме так, як мали.
– Чи правда, що Турчинов окремо вів переговори з Януковичем?
– Правда. Ми дуже здивувалися, коли дізналися про це. І до речі, саме після тих перего-

ворів Янукович запропонував, щоб Яценюк став прем'єром.
– Хто ще відігравав у ті дні важливу роль у перемовинах? Парубій?
– Та ні, що ви! Парубій очолював «Самооборону» і до цих кабінетів не доходив.
– Аваков, Латинський?
– Так, ці – інша справа. Вони відігравали важливу роль і брали участь в обговоренні всіх

важливих рішень.

Но «мирное соглашение» с Януковичем было подписано только в ночь с 21-го на 22 фев-
раля.

Позже спикер Польского сейма Радослав Сикорский в эфире Польского
телеканала TVN24 BizNes i swiaT заявил, что министры иностранных
дел Польши, германии и Представитель МИД Франции, присутствовавшие
на подписании соглашения между тогда еще президентом Януковичем
и представителями оппозиции, были только свидетелями этого события:
«соглашение не было гарантировано министрами иностранных дел, поскольку
ни министры, ни государства, которые они представляли, не имели
инструментов для обеспечения его выполнения. я не жалею, что был в Киеве.
благодаря соглашению, которое мы подписали, закончилась бойня на майдане»
Турчинов утверждает, что текста соглашения у него не осталось, ему вторят
другие представители оппозиции. кроме того, он считает это соглашение
лишним и принятым под давлением иностранных партнеров.
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После подписания Виктор Янукович проследовал в свой кабинет, оттуда сделал
несколько телефонных звонков, в том числе – товарищу по партии Юрию Иванющенко, отме-
чавшему свой день рождения. Вскоре к Януковичу поднялся Клюев, сообщивший о том, что
силовики покидают АП и ее окрестности. Отход охраны явственно намекал на возможный
скорый штурм Банковой. Четвертый президент и глава его Администрации судьбу решили не
испытывать – оперативно снявшись с места, отправились в Межигорье.

А российский десант в этот же день, в 18.50 покинул Украину рейсом 1819 «Борисполь –
Шереметьево». Ревзин вылетел в Москву на следующий день – в 09.38 рейсом 1805.

В ночь с 21-го на 22 февраля власть пала, а Янукович завершил свою украинскую эпопею
через несколько дней на борту десантного катера, доставившего его на борт судна ЧФ РФ.

Надо сказать, что Клев в эти дни покидали многие госчиновники, в частности, и ответ-
ственные за безопасность страны. Так, глава Службы внешней разведки Украины (СВР) Гри-
горий Ильяшов сбежал в первые дни после Майдана-2 за границу. Был ли он шпионом, может
сказать только суд или представители иностранных спецслужб, на которые он мог работать.
Но то, что он трус, абсолютно некомпетентный в области разведки и, как минимум, предатель,
который бросил свой боевой пост во время войны, – это очевидно. До своего назначения на
этот пост он никогда не работал в разведке, не знал иностранных языков и никогда не работал
за границей. Получил должность благодаря жене – нардепу от ПР Елене Лукаш. В лучшем слу-
чае, проспал приготовление к войне и аннексии Крыма, препятствовал разведдеятельности по
России, сделал СВР проходным двором для россиян… После аннексии Крыма его видели там
с новой женой. Предыдущую жену свою, Лукаш, он то ли фиктивно, то ли и вправду оставил.
Впрочем, так же он поступил несколькими годами раньше, женившись на Лукаш, – оставил
семью с двумя детьми.
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Глава 4. «Народный мэр» Чалый. 23-27 февраля

 
Севастополь – фактически единственный регион в Украине и Крыму, где действительно

существовал общественный дисбаланс и преобладали пророссийские настроения. Там шла
реальная борьба за возвращение в состав России. В других регионах Крыма Россия никогда
не имела большого влияния, а несистематические коллизии были результатом манипуляций
пророссийских организаций. Однако об одной истории стоит вспомнить… 1994 год по праву
можно назвать годом головокружительного взлета и падения Юрия Мешкова. Известно, что 4
февраля 1994-го во время второго тура выборов президента автономии за него проголосовало
более миллиона жителей полуострова, что составило более 72 % принявших участие в голо-
совании. Его неудачливым соперником на выборах был экс-председатель Верховного Совета
Крыма Николай Багров. Однако погубило Мешкова отсутствие политического опыта и неко-
торая самоуверенность. Сегодня людей с амбициями Юрия Александровича принято называть
«популистами», а тогда, в основном, использовали обсценную лексику – по отношению к нему
хорошо известное «ПИ…Н».

Мало кто тогда мог предположить, что президент и новый состав местного парламента, в
котором доминировал блок «Россия», буквально через полгода станут почти врагами. Позабыв
о своих былых взглядах на полномочия президента и подталкиваемый «московским» прави-
тельством вице-премьера Евгения Сабурова, Юрий Мешков решил требовать «всю полноту
власти». Парламент же, ссылаясь на программу РДК (РПК), привел Закон Крыма «О прези-
денте» в соответствие с Конституцией автономной республики и существенно урезал полно-
мочия президента. Тогда Юрий Александрович 11 сентября 1994 года попытался совершить
так называемый конституционный переворот, издав ряд указов о роспуске всех советов, про-
ведении референдума о доверии Верховному Совету Крыма и возложении всей полноты вла-
сти на себя. Несмотря на повышенную активность Мешкова, переворот не удался.
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Досье № 13. Мешков Юрий Александрович

 

• Родился 25 октября 1945 года в Синельниково, Днепропетровская область, Украинская
ССР.

• В 1994–1995 годах – первый и единственный Президент Республики Крым (включая
Севастополь). Кандидат юридических наук.

• Российская Википедия по поводу происхождения политика пишет: отец – кубанский
казак, мать – украинка. Детство и юность провел в Симферополе. Работал слесарем на заводе
«Фиолент», военную службу проходил в пограничных войсках.

• В 1977 году окончил юридический факультет Московского государственного универ-
ситета им. М. В. Ломоносова.

• До 1982 года работал следователем, затем старшим следователем Крымской област-
ной прокуратуры. Занимался расследованием особо опасных преступлений. С 1982-го по 1985
год – плавал на научно-поисковом судне «Скиф» в поисках романтики и средств к существо-
ванию. С 1985 года – адвокат в юридической консультации Киевского района города Симфе-
рополя, затем юрист предприятия «Каракаплан».

• Являлся сопредседателем Крымского отделения Всесоюзного историко-просветитель-
ского общества «Мемориал», президентом Крымской федерации кикбоксинга.

Спустя десятилетие экс-глава СБУ и экс-премьер Украины Евгений Марчук выскажет
свое мнение о событиях 1994-го и их связи с аннексией 2014 года достаточно бескомпро-
миссно: «Мне пришлось заниматься двумя российско-украинскими кризисами. Первый как раз
был связан с аналогичными событиями в Крыму в 1993–1994 годах, второй касался кон-
фликта вокруг острова Тузла в 2003-м. Во время первого кризиса тоже было очень близко к
стрельбе, но нам удалось не допустить эскалации.

В 1994-м все начиналось аналогично. Сначала информационная атака населения, потом
появились казаки из Кубани на фестивале в Симферополе, далее россияне подняли по тре-
воге морской спецназ (отставников), активизировалась разведывательно-пропагандистская
работа ЧФРФ, была поднята бригада морской пехоты, появился местный сепаратист – так
называемый президент Мешков (сейчас эту функцию выполняют Константинов и Аксенов),
готовился тогда референдум с похожими на сегодняшние вопросами и так далее. Украинские
спецслужбы и военные структуры на то время были в лучшем положении, чем сейчас, нам
довольно быстро удалось выявить и локализовать российские планы. Несмотря на проблемы,
это можно было сделать и сейчас».

[https://day.kyiv.ua/ra/article/tema-dnya-podrobnosti/evgeniy-marchuk-krym-
mozhno-vernut]
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Надо сказать, что поначалу Мешков пытался найти контакт с Кучмой и даже пуб-
лично высказывался относительно его «государственной мудрости». Но «сигналы наверх»
были встречены равнодушно, и президент автономии опять стал публично заявлять, что «курс
остается прежним – на единение с Россией»!

 
Фотохроника крымских событий
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19 февраля 2014 г. Симферополь. Траур по крымским омоновцам, погибшим на
Майдане в Киеве. Фото: Радіо Свобода

Тут следует сказать о параллельных процессах, которые ЮРИСТЫ
СОЧЛИ БЫ отягощающими обстоятельствами: полуостров в эти годы был
местом нечеловеческих разборок между многочисленными бандитскими
группировками, а в год пребывания Мешкова в президентском кресле в Крыму
особенно много и результативно стреляли и взрывали.

Известный предприниматель, близкий к криминальным кругам, Виктор Башмаков  –
один из самых известных преступников этих лет, входил в знаменитую двадцатку авторите-
тов, убитых в 1994 году. Первое время Мешков как-то комментировал эти истории и грозился
«вычистить» преступность на корню, но после того, как выяснилось, что в одном из убийств
подозревается его же советник Гавриленко, замолчал надолго.

Увы, в людях Юрий Александрович не понимал ровным счетом ничего. Его политиче-
ский союз с Сергеем Цековым (спикером крымского парламента тех лет) потерпел фиаско.
Не выдержав противостояния, Мешков распустил парламент и выставил охрану вокруг зда-
ния. Оба политических противника одновременно накатали друг на друга донос президенту
Кучме. Результатом стало упразднение должности Президента с артикуляцией официальной
причины: «приведение Конституции и законов АР Крым в соответствие с Конституцией и
законами Украины… с целью обеспечения верховенства права и сохранения государственного
суверенитета Украины».

Тогда Мешков фактически в 24 часа покинул Украину. Впоследствии он совершит еще
одну попытку захватить власть.

…2 июля 2011 года Мешков вернулся на полуостров после 16 лет изгнания. На вокзале
его встретили несколько бывших соратников, но журналистам он таинственно пообещал через
четыре дня «встречу с избирателями» по вопросам восстановления Конституции Крыма 1992
года, предполагавшей автономию полуострова в виде конфедеративных отношений с Украи-
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ной. К счастью, украинское правительство и тогдашний глава СБУ Евгений Марчук отреаги-
ровали мгновенно: 11 июля Окружной административный суд АР Крым поддержал постанов-
ление СБУ о депортации Мешкова с территории Украины с ограничением въезда в течение 5
лет. Причина – призывы к смене конституционного строя. После аннексии, уже 12 марта 2014
года, Мешков вернулся в Симферополь.

Возвращаясь к теме Севастополя 2014 года, напомним, что это был единственный в
Крыму пророссийский город. Автор этих строк еще в 2000-м на фестивале «Бархатный сезон»
во время экскурсии по городу обратила внимание на вызывающе антиукраинскую риторику
гида. Поток брани был прекращен только после угрозы обратиться в СБУ с требованием запре-
тить этому человеку работу с туристами. Свои впечатления я описала в статье для газеты
«Сегодня», однако никто не обратил внимание на мои предупреждения по поводу российской
угрозы в Крыму. Справедливости ради надо заметить, что в деревнях вокруг Севастополя все
говорили на украинском. Однако в самом 360-тысячном городе постоянно проживало 10 тысяч
российских военных, а 10 тысяч граждан Украины работали на предприятиях, связанных с
Черноморским флотом России. Если вспомнить, что у всех этих людей было в среднем 3–4
члена семьи, то природа пророссийских симпатий вполне объяснима. К этой «пятой колонне»
нужно добавить 2 тысячи военных пенсионеров, ежегодно переезжавших в Крым из России.
В результате за 20 лет эта часть населения составила порядка 40 тысяч российских пенсионе-
ров, которые сыграли немаловажную роль в истории с аннексией. По самым грубым подсче-
там, материальное благосостояние 150 тысяч жителей Севастополя (то есть почти половины
населения города) обеспечивалось Российской Федерацией.

Для понимания ситуации в Севастополе следует учесть еще один фактор: военные парады
проходили в Севастополе каждый год. Василий Джарты впервые принимал парад как Предсе-
датель Совета Министров Крыма в 2010 году. И это был первый украинско-российский парад:
украинские моряки стояли впереди, а представители Черноморского флота России – далеко
сзади. В 2011 году Джарты был болен, и немедленно была восстановлена прежняя, знакомая
севастопольцам картинка: впереди российские моряки ЧФ, сзади – украинские. Говоря проще,
десятилетиями сознательно формировался стереотип: украинцы в гостях у Черноморского
флота России.
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Фотохроника крымских событий
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19 февраля 2014  г. Траур по крымским омоновцам, погибшим на Майдане в
Киеве. Фото: Радіо Свобода

 
Фотохроника крымских событий

 

19 февраля 2014 г. Траур по погибшим в киевских боях крымским омоновцам.
Фото: Радіо Свобода
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21 февраля 2014 г., Симферополь. Митинг под ВС Крыма Фото: Радіо Свобода

Народный депутат Украины Дмитрий Белоцерковец, проживавший во время аннексии в
Севастополе (ныне нардеп живет в Киеве), утверждает, что поначалу у Путина не было планов
на весь Крым:

– Поначалу они хотели только Севастополь забрать. Крым они забрали просто как раз-
менную монету, чтобы им легализовать Севастополь. Начиная с 2000-х годов РФ выделяла не
менее 2 млн долларов в год на деятельность пророссийских организаций в Крыму. Это выража-
лось в проведении различных политических акций. Как мы это узнавали? Очень часто конку-
рирующие пророссийские организации сбрасывали друг на друга компромат. Например, при-
везла Русская община бюджет в Крым из Москвы, конкуренты тут же сбрасывают компромат в
сеть. А мы это публиковали, давая понять всем, что это сепаратисты. Надо также понимать, что
молодое население Севастополя вследствие веяний времени становилось реально проукраин-
ским. Если говорить о соотношении в молодежной среде до 35 лет, то из активных ребят где-
то 60 на 40 было за Украину.

– Почему же они не выступили, когда начались события 2014-го?
– Они выступили против! Сейчас я объясню. С 2004 года в Севастополе проходило мно-

жество проукраинских акций. Люди сами организовывались. Проблема была в том, что госу-
дарство никоим образом не помогало, не стимулировало, не защищало и периодически даже
наказывало наших активистов. Даже в Севастополе за кандидата в президенты Тягнибока голо-
совало почти 2 %! Я молчу про другие украинские силы. Стабильный проукраинский электорат
в Севастополе был порядка 2 %! Это немаленький процент, и было с кем и над чем работать.

Активисты делились на «старых» и «молодых». «Старые» проводили какие-то семинары,
книжные клубы создавали, общество «Просвита» и т. д. Молодежь же начинала противодей-
ствовать реально – выходила против русских маршей и останавливала их.

Были и креативные акции, например, россияне рисуют на Инженерном мысе Севасто-
поля большой российский флаг, украинцы рядом рисуют большой украинский флаг, посере-
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дине пишут слово «дружба». (Это было в 2009 году, а в 2014-м флаг Украины был буквально
выжжен с каменной стены, иначе удалить его местным нео-патриотам не удавалось. – Авт.).

– Почему в 2008-м убрали Маркова? Он же возглавлял движение «Родина»…
– В Крыму у Маркова были интересы довольно специфические. Он был не очень акти-

вен на полуострове. ФСБшники российские имели действительно очень развернутую сеть по
Крыму, особенно в Севастополе, они работали на Черноморском флоте и занимались лоббиз-
мом. Но партия «Родина» не имела большого влияния. К тому же ФСБшники не любили тех,
кого они не контролировали. Маркова, я думаю, они плохо контролировали. Он был бандитом
из 90-х, сам по себе.

– В какое время было самое сильное воздействие центральной власти на Крым
и Севастополь, в частности?

– В самом Крыму был сильный оплот власти, когда премьером была Тимошенко. Доста-
точно сильным премьером Крыма был Джарты… Но после революции у Турчинова за Крым
отвечал Сенченко, который договорился с Аксеновым, что все будет хорошо, мы поделим
сферы влияния. И он был одним из тех людей, которые активно убеждали Турчинова, что не
нужно вмешиваться в эту ситуацию.

– Вы гарантируете, что убеждал?
– Он убеждал.
– Сам Сенченко говорит, что во всем виноват Кличко. Дескать, Виталий забло-

кировал письменное назначение новых глав крымского правительства.
–  Окружение Турчинова симулировало борьбу за Крым и ничего не делало. Не всем

известно, что, когда «Альфа» сидела в аэропорту, из Киева готовы были вылетать туда и брать
командование внутренними войсками в Крыму на себя, ждали, что Турчинов приедет. Отго-
варивал Турчинова тогда Сенченко, мол, он сам разберется, все будет хорошо.

В последние годы перед аннексией некий Геннадий Басов проявлял серьезную актив-
ность в формировании в городе антиукраинских настроений. Кое-кто прочил его в лидеры
переворота, однако кандидатура не была одобрена в Москве. Забегая наперед, скажем: Басов
так и не сделал карьеру в аннексированном Крыму и 30 сентября 2015 года был арестован за
банальную взятку в размере 600 тысяч рублей.

Итак, мы подошли вплотную к личности «народного мэра» Алексея Чалого, с которого
начался этот «черный экшн» в Севастополе, впоследствии получивший название «активная
фаза аннексии».

…Дмитрий Белоцерковец, видевший Чалого один раз в жизни на экономическом
форуме, считает, что бизнесмен попал в эту ситуацию абсолютно случайно: «Чалый не был
политиком, он был скучным бизнесменом, занимался электрикой, его предприятие, доста-
точно крупное для Севастополя, занималось полупроводниками».

Так выглядит сегодня биография Чалого в Википедии.
На самом деле, к ситуации, в которой Чалый пребывал до аннексии Крыма, можно и

должно присмотреться.
Пятидесятитрехлетний предприниматель родился в Москве, однако родители еще мла-

денцем вывезли его в Севастополь. По семейной легенде, первые 8 месяцев жизни Чалый
вместе с родителями провел в общежитии, в комнате, устроенной в шахте лифта. Затем его
отец тяжело заболел, и семья переехала в Севастополь по месту службы деда по отцовской
линии – вице-адмирала Василия Филипповича Чалого, командовавшего эскадрой Черномор-
ского флота ВМФ СССР с 1956-го по 1961 год, в течение четырех лет  – 1-го заместителя
командующего Черноморским флотом. Какие только странные и невероятные истории не хра-
нят семейные легенды!
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Правда, в дальнейшем все выглядит достаточно банально: Севастопольское высшее
военно-морское инженерное училище, Севастопольский приборостроительный институт, кан-
дидатская, затем – докторская диссертации. И почти 20 лет на посту технического и гене-
рального директора промышленной группы «Таврида Электрик», состоящей из более чем 70
компаний и специализирующейся на разработке и производстве электротехнического обору-
дования. Впрочем, ныне, как утверждает сам Чалый в контексте вопроса о санкциях, компания
ему больше не принадлежит.
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Досье № 14. Чалый Алексей Михайлович

 

• Предприниматель, ученый и политический деятель. Доктор технических наук.
• Родился 13 июня 1961 г. в Москве, РФ.
• 1–14 апреля 2014 года – исполняющий обязанности губернатора Севастополя.
• С 22 сентября 2014 года – Председатель Законодательного собрания Севастополя
• В 1981 году Алексей Чалый окончил Севастопольское высшее военно-морское инже-

нерное училище, в 1983 году – Севастопольский приборостроительный институт по специаль-
ности «техническая кибернетика, автоматика и телемеханика». Во время учебы в институте
начал работать в вузовской лаборатории электрических аппаратов, которую возглавил в 1988
году. В 1990 году лаборатория была преобразована в научно-производственное предприятие
«Таврида Электрик».

• С 1993-го по 2014 год – технический и генеральный директор промышленной группы
«Таврида Электрик». Алексей Чалый является одним из ведущих ученых в области электроап-
паратостроения и физики низкотемпературной плазмы. Автор более 30 изобретений и патен-
тов, а также 52 научных трудов, опубликованных в ведущих изданиях, материалах междуна-
родных конференций и журналах.

• С 1996 года представляет Россию в Международном научном комитете Международ-
ного симпозиума по разряду и электроизоляции в вакууме.

Но есть один существенный нюанс: вся служба безопасности «Таврида
Электрик» находилась в Москве, возглавлял ее генерал-лейтенант службы
внешней разведки России, а весь личный состав – бывшие сотрудники СВР.
в общем, есть все основания полагать, что «Таврида Электрик» была не чем
иным, как крышей для российской разведки в Крыму.

Чалый был человеком с твердыми пророссийскими убеждениями, интересы которого
совпадали с интересами СВР. Он использовал их, они использовали его. Для Севастополя
Чалый был очень удачной фигурой – и как внук бывшего замкомандующего флотом, и как
спонсор «Мемориала». Компания имела порядка 70 юрлиц в 26 странах (Прибалтике, Австра-
лии, Латинской Америке и пр.)

И пока в Киеве на Майдане гибли люди, в Севастополе происходили события, которые
иначе, чем началом контрреволюции, не назовешь. Чалый, обычно сторонившийся публично-
сти, неожиданно дал интервью Независимому телевидению Севастополя. Отвечая на вопросы
журналиста, он изложил свое видение возможного сценария событий в Украине, в Крыму и,
в частности, в Севастополе, если Майдан победит: в ближайшее время будут провокации по
Черноморскому флоту, вступление в НАТО, Украина превращается в страну-форпост борьбы
с Россией по примеру Восточной Европы. «Если будут возникать локальные конфликты, мы
будем первые на раздаче. Такие перспективы», – оптимистично подытожил он тогда свои рас-
суждения.
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Понятно, что Киеву было не до Крыма, уже «горел» восток, однако и в Киеве понимали,
что ситуация патовая.

23 февраля 2014 года в Севастополе прошел митинг «Народной воли» против фашизма
на Украине, в котором участвовали несколько тысяч человек. На митинге не было ни одного
украинского флага – только российские триколоры, Андреевские знамена, символика КПУ и
один флаг Беларуси. Митингующие держали транспаранты «Путин – наш президент», «Рос-
сия, мы брошены, возьми нас обратно!». Какой-то мужчина с сильным украинским акцентом
вещал со сцены: «Деятельность Верховной Рады нелигитимна! Севастополь ее не признает!»
Через громкоговорители врубили «Священную войну». Пенсионеры пафосно подпевали. Мно-
гие помалкивали.

Если всмотреться в многочисленные видео того времени, очень заметно большое коли-
чество парней – без головных уборов, в темных куртках, с короткими стрижками… Их словно
клонировали. Нетрудно догадаться, представителями чьих спецслужб были эти молодые люди
с глазами пустыми и равнодушными, как зеркало.

Чалый вышел на сцену в черном бушлате и полосатой кофте. Начал с места в карьер:
«На нас наступают по двум фронтам. Первый фронт – физический: погромы, уголовные пре-
следования. Второй – идеологический: нас загоняют в рамки людей второго сорта, которым
запрещают иметь право на историю и русский язык, который мы имеем по праву рождения!»
Толпа скандировала и гудела. Бабушки в серых пальто с георгиевскими ленточками на лацка-
нах сурово смотрели со сцены в толпу – сверху вниз.

Председателя Севастопольской городской государственной администрации (СГГА) Вла-
димира Яцубу не хотели допускать на трибуну. Он все же пробился и попытался призвать
граждан сохранять спокойствие, не поддаваться на провокации и хранить единство с Украи-
ной. Митингующие встретили это заявление возмущенными криками, высказали недоверие
администрации города и общим голосованием избрали нового мэра – российского предприни-
мателя Алексея Чалого. Ему поручили сформировать новый исполком и отряды охраны пра-
вопорядка.

На митинге также была провозглашена резолюция, в которой говорилось, что Севасто-
поль не признает последние решения Верховной Рады Украины и происходящее в стране счи-
тает государственным переворотом. Протестующие приняли решение не перечислять налоги,
собранные в Севастополе, в столицу Украины и организовать на территории города отряды
самообороны. На митинге выступил атаман Черноморской сотни казаков Анатолий Марета,
который сообщил, что казаки будут патрулировать улицы «по законам военного времени» во
избежание нарушения общественного порядка преступниками.
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Фотохроника крымских событий
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21 февраля 2014 г., Симферополь. Митинг под ВС Крыма Фото: Радіо Свобода

Никого уже не смущало, что избрание мэром Алексея Чалого не соответствовало дей-
ствующему Закону Украины «О местных государственных администрациях», поскольку пред-
седатель СГГА должен быть назначен Президентом Украины, а должности главы исполнитель-
ного комитета в Севастополе не существовало.

…В ночь с 22-го на 23 февраля на Крымский полуостров прибыли назначенные Верхов-
ной Радой исполняющий обязанности министра МВД Украины Арсен Аваков и уполномочен-
ный по контролю за деятельностью СБУ Валентин Наливайченко. Уже вечером 24 февраля
они вернулись в Клев. Заявление Авакова журналистам звучало туманно: ему и Наливайченко
«удалось остановить определенные негативные действия в Крыму». Статья об их визите в Цен-
зор. нет называлась очень смешно: «Аваков и Наливайченко прибыли в Крым: Будем работать
на доверии. Без оружия и без охраны». Небольшой репортаж показал и 5-й канал.

– Мы обещали здесь работать на доверии, без оружия и без охраны,  – Валентин Нали-
вайченко говорил абсолютно спокойно.

Арсен Аваков казался более взволнованным:
– Не надо провоцировать никого на лишние эмоции. Ситуация должна быть такова,

чтобы не повторилась картина противостояния, которая была у нас в Киеве.
Мужчины были в дорогих пальто, перед камерой держались достойно.
Однако им обоим уже было известно, что Янукович сначала рванул в Харьков (всерьез

был напуган местными боевиками, которые были на нашей стороне, как сказал Турчинов) и
помчался дальше, на малую родину, в Донецк, к Ахметову От исхода их разговора зависело
многое. Да что там, зависела судьба Донбасса.

Но Ахметов был не в духе. Ситуация 2004-го повторялась, однако в гораздо более траги-
ческом выражении: тогда на его давнем друге не было крови и можно было спокойно перехо-
дить в оппозицию. Сегодня же, поддержав «кровавого» президента, Ринат противопоставлял
себя миру. А это в его планы не входило. Федорычу пришлось покидать оплот своей юности
не солоно хлебавши: впервые перед ним встал призрак.
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Досье № 15. Аваков Арсен Борисович

 

• Родился 2 января 1964 года в Баку, Азербайджанская ССР, в семье военнослужащего.
В Украине проживает с 1966 года, гражданин Украины.

• В 1988-м окончил Харьковский политехнический университет по специальности «авто-
матизированные системы управления» (получил квалификацию «инженер-системотехник»).

• В 1990-м основал одно из первых в Украине акционерных обществ – АО «Инвестор», в
котором занял пост президента. В 1992 году создал и возглавил коммерческий банк «Базис».

•  В 2002-м был избран членом исполнительного комитета Харьковского городского
совета.

• 4 февраля 2005 года указом Президента Украины Виктора Ющенко назначен на долж-
ность председателя Харьковской облгосадминистрации. С 2006 года – депутат Харьковского
облсовета от «Нашей Украины», член комиссии по вопросам бюджета.

• С осени 2010-го – депутат облсовета от партии ВО «Батькивщина» (лидер – Тимо-
шенко). Возглавляет Харьковскую областную организацию «Батькивщины». С декабря 2012-
го – народный депутат Украины VII созыва от партии «Батькивщина». Член комитета по вопро-
сам регламента, депутатской этики и обеспечения деятельности Верховной Рады Украины.

• С февраля 2014-го поныне – бессменный министр внутренних дел Украины.
• Еще в феврале 2008 года занимал 67-е место в списке 130 богатейших украинцев по

версии журнала «Фокус». Эксперты издания оценили состояние губернатора Харьковщины в
$385 млн, годом ранее оно равнялось $300 млн.
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Досье № 16. Наливайченко Валентин Александрович

 

• Родился 8 июня 1966 года в Запорожье, УССР.
С отличием окончил КНУ имени Тараса Шевченко, по специальности «преподаватель и

референт-переводчик». Свободно владеет английским и финским языками.
• 14 ноября 2008 года в газете «Московская правда» была опубликована информация

об обучении Наливайченко в Институте разведки имени Андропова КГБ СССР – СВР РФ.
Генеральная прокуратура Украины официально подтвердила этот факт.

• В феврале 1994 года Наливайченко был отправлен в Киев в распоряжение СБУ, в апреле
1994 года был уволен в запас (по сообщениям СМИ, «в связи со служебным несоответствием»).

• Данные о том, чем занимался Валентин Наливайченко в начале 1990-х, в его автобио-
графии отсутствуют.

• Сделал карьеру как дипломат, дослужился до ранга Чрезвычайного и Полномочного
Посланника первого класса. В 1994–1997 годах работал вторым, затем первым секретарем
Посольства Украины в Финляндии, Дании и Норвегии. 2001–2003-й – генеральный консул
Посольства Украины в США.

• Вершина административной карьеры Наливайченко в МИДе – пост заместителя мини-
стра иностранных дел Украины. Параллельно – член Комиссии при Президенте Украины по
вопросам гражданства, глава делегации Украины на переговорах с Еврокомиссией о подписа-
нии Соглашения о реадмиссии.

• 30 декабря 2005 года указом Президента Виктора Ющенко был назначен Чрезвычай-
ным и Полномочным Послом Украины в Республике Беларусь.

• 29 мая 2006 года неожиданно для многих был назначен на должность первого зам-
председателя Службы безопасности Украины, 22 декабря 2006 года, с момента отставки Игоря
Дрижчаного, становится и. о. председателя СБУ. За это время СБУ оказалась втянута в поли-
тическое противостояние между Президентом и правящей коалицией в составе Партии реги-
онов, Соцпартии и КПУ СБУ и фамилия Наливайченко неоднократно упоминались в ком-
ментариях политиков, экспертов и сообщениях СМИ в контексте войны полномочий между
президентом В. Ющенко и премьером Виктором Януковичем, в рамках обострения политиче-
ского кризиса, роспуска Верховной Рады V созыва.

• 6 марта 2009 года Верховная Рада Украины 230 голосами одобрила назначение В. Нали-
вайченко председателем СБУ (без приставки «и. о.»).

• В марте 2010 года после прихода к власти Виктора Януковича был уволен. Его место
занял Валерий Хорошковский.

• 24 мая 2012 года сложил с себя полномочия председателя Политического совета партии
«Наша Украина» и остановил свое членство в партии.

• Лето-осень 2012 года – кандидат в депутаты ВР Украины VII созыва от партии «УДАР».
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•  С ноября 2012 года народный депутат Верховной Рады Украины  VII созыва от
«УДАРа».

• На момент избрания – руководитель группы советников ООО «Смайл Холдинг Укра-
ина», 22 февраля 2014 года ВР Украины назначила Валентина Наливайченко уполномоченным
по контролю за деятельностью СБУ.

• 24 февраля 2014 года назначен председателем СБУ.
• 18 июня 2015 году Верховная Рада поддержала отставку Валентина Наливайченко с

должности главы СБУ.
За такое решение проголосовали 248 депутатов. Голосование состоялось без каких-либо

обсуждений смерти или эмиграции. Кому звонить, он знал. Через полчаса после встречи его
кортеж уже мчал в сторону Крыма.

Надо сказать, что есть две точки зрения на аннексию крыма. одни
говорят, что операция по захвату и аннексии Крыма разрабатывалась в
больших кремлевских кабинетах задолго до этого дня. Другие – что «Путин
брал Крым с колес». и  те и другие, как ни странно, правы. операция
разрабатывалась без конкретных временных привязок, на каком-то этапе  –
«из любви к искусству». на будущее, что называется. но когда в здании Под
названием «крым» стали рушиться стены и выбегать в Панике люди, Путин
решил: Пора, или сегодня, или еще не скоро.

Два года спустя Валентин Наливайченко, сидя с автором этих строк в дорогом ресторане,
рассказывал о своих визитах в Крым и попытках арестовать беглого президента Януковича с
очевидным пессимизмом и даже с обидой в голосе:

– Янукович сначала поехал в Харьков и обратился к Добкину и Кернесу: поднимайте
заводы! Он уже тогда называл восток Украины «Новороссией» и обещал местным регионалам
создание нового государства. Но харьковские регионалы испугались, и Януковича перевезли в
Донецк, а уже потом – в Крым. Это все было еще до 23 февраля 2014 года. В Крыму происхо-
дило следующее: в ночь на 23 февраля мы с Арсеном Аваковым прилетели на Бельбек, с нами
было только 12 человек от МВД и 6 местных альфовцев, которые тогда подчинились приказу
и приехали для задержания Януковича.

– Это когда вы были в аэропорту?
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